

## ACTIVIDAD EN EL FRENTE INGLES

# La ofensiva rusa en Galitzia oriental

## CONDENA DE SIR ROGER CASEMENT

### VERDUN

Según informes de la Prensa suiza, a principios de junio hubo en Mezières un consejo de guerra. Asistieron el Kaiser y el Kronprinz y Falkenhayn y otros generales de categoría. Tratóse de la situación estratégica. La mayoría de los caudillos opinaron por el abandono de la empresa de Verdun. Afirmaban que Austria cedía ante los golpes de italianos y rusos, que los ingleses preparaban, para el mes de julio, una ofensiva a fondo, que Grecia ya no era un peligro en la retaguardia de Sarraill y Mahón.

El Kronprinz, sin embargo, habló en contra de la terminación de la batalla del Mosa. Dijo que convenía seguir imponiendo a Joffre la resistencia pasiva en el sector de Verdun, que los moscovitas estaban ya casi detenidos, que los italianos no podían inspirar verdaderos temores al Archiduque Carlos de Austria, que los ingleses serían rechazados sin gran esfuerzo por los ejércitos alemanes escalonados desde el Somme al Iser...

Falkenhayn apoyó con nuevos argumentos. El Kaiser se asoció a los puntos de vista de su hijo y de su jefe de Estado Mayor. Y quedó acordado que todas las fuerzas aún disponibles del frente occidental fueran puestas a disposición del Kronprinz.

¿Es verdad todo lo anterior? Naturalmente, no lo hemos presenciado. Pero es indudable que la última ofensiva del Príncipe imperial contra Verdun, ha sido consecuencia de un cambio de impresiones entre quienes dirigen la guerra del lado de Alemania.

La masa de maniobra arrojada por el Kronprinz, tras el indispensable *trommel-feuer*, contra las posiciones francesas de Thiaumont-Fleury, se componía de las fuerzas que sigue:

103.ª división de infantería. Primera brigada de cazadores bávaros (Cuerpo alpino). 2.ª brigada del tercer Cuerpo de Baviera. 39.ª división (15.º Cuerpo). 1.ª división (tercer Cuerpo). 7.ª división de reserva. Primer Cuerpo bávaro. 19.ª división de reserva.

De esas unidades, la 103.ª división de infantería, la primera brigada de cazadores bávaros del Cuerpo alpino y la 2.ª brigada del tercer Cuerpo de Baviera, no habían peleado en Verdun hasta entonces. Pertenecían a las reservas tácticas occidentales. Probablemente, el Príncipe Ruprecht se habrá desprendido de algunas de ellas en obsequio del Kronprinz.

Por cierto que la mitad de las tropas alemanas que luchan en la zona Thiaumont-Fleury-Tavannes son bávaras. Baviera tiene delante de Verdun unos setenta batallones de infantería.

El Kronprinz, el 23 de junio, quiso hundir la línea francesa del oriente mosiano. He aquí los esfuerzos que realizaron sus regimientos:

Primer sector. Entre la cota 321 y la cota 320, en un frente de 2.000 metros, tres divisiones alemanas se lanzaron contra la granja fortificada de Thiaumont. A la una y media de la tarde fueron tomadas algunas trincheras al Este de ella. A las dos, la obra era evacuada, porque sus defensores iban a verse atacados por la espalda. Una columna alemana, entonces, siguiendo el camino de Douaumont a Fleury, penetró en este pueblecillo. Los franceses contraatacaron. Trabajó una pugna rabiosa en la única y larga calle. Al fin, el pueblecillo quedó en poder de ambos adversarios. Los alemanes tienen su parte septentrional. Los franceses la otra. La situación, aquí, no ha variado desde la noche del 23 al 24 de junio.

Segundo sector. Desde la parte Sur del bosque de la Caillette al Sudeste del bosque Fumin—zona de Vaux,—una división teutona acometió al mismo tiempo. Fue rechazada. Sin duda, ese ataque era sólo debilitante y demostrativo.

Tercer sector. Una brigada bávara asaltó las obras francesas del Chenois. Fue rechazada igualmente. Empleó líquidos inflamados.

Y ahora, describamos brevemente el teatro de estas operaciones. La línea francesa, antes de ellas, atravesaba la larga arreta Douaumont-Froide-Terre. La altiplanicie, aquí, forma algo parecido a una estrella de cuatro puntas. Entre las puntas de esa estrella se abren profundos barrancos.

Una de las puntas, la Nordeste, va subiendo a Douaumont. Otra, la Noroeste, desciende a Haudromont y Bras, y constituye la cota 321. Una tercera, la Sudoeste, acaba en Froide-Terre. La cuarta—Sudeste, llega a Fleury por la cota 320.

En medio de la meseta se eleva la granja de Thiaumont. Sus ruinas habían sido organizadas defensivamente.

El Kronprinz ha logrado meter una cuña de tropas en la línea francesa. Esa cuña es, flanqueada en Thiaumont por las guarniciones de las cotas 321 y 320. Los alemanes intentarán ensanchar la brecha.

En resumen, puede afirmarse que la batalla del 23 de junio libróse en una extensión de

cinco kilómetros, desde las cotas 321 y 320 a la batería de Damloup (Oeste a Este), pasando por el bosque del Chapitre y el bosque de Chenois. Los franceses, en la orilla oriental del Mosa—donde hay más peligro para Verdun,—tienen detrás dos sistemas defensivos intactos, el de Froide-Terre-Siouville-Tavannes, y el de Belleville-Saint Michel. A retaguardia del último—dos kilómetros después de Belleville y tres luego de Saint Michele—se alza la vieja ciudadela de Verdun.

Los ingleses han empezado a moverse. Multiplican los reconocimientos de la infantería. Cañonean las trincheras alemanas. Envían contra ellas gases asfixiantes. Hemos leído algo muy original acerca de la incapacidad maniobrera del ejército inglés. Creemos que el crítico militar autor de ese juicio se expone a que los hechos lo desmientan. ¿Cuándo? No tan pronto como algunos opinan. No tan tarde, como suponen muchos.

### COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

#### Más prisioneros.

POLDHU, 29. El general Letchitzky, después de una preparación por parte de la artillería rusa, infligió al enemigo, a pesar de su resistencia desesperada, una gran derrota en la región entre los ríos Dniester y Pruth, y se apoderó de tres líneas sucesivas de trincheras. Se combatió tenazmente sobre la línea del río hasta el Hertovetz, tributario del Pruth, y también en la región de la ciudad de Kut, sufriendo el enemigo grandes pérdidas en estos puntos, debido a la acción combinada de nuestra artillería e infantería.

Hasta las siete de la tarde de ayer habíamos apresado a 221 oficiales y 10.275 soldados, y cogimos gran número de cañones. Uno de nuestros regimientos, con ímpetu y valor extraordinarios, se apoderó de una batería entera de cañones de grueso calibre, compuesta de cuatro cañones, con sus trenes. A consecuencia de este éxito, el número de prisioneros que hemos hecho durante los combates comprendidos entre el 4 de junio hasta las presentes operaciones se eleva a 105.000 hombres.

### COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

#### Otro ataque rechazado.

PARIS, 29. Comunicado de las once de la noche: «Entre Soissons y Reims los franceses han verificado esta mañana un golpe de mano contra una trinchera enemiga al Noroeste de Saigneul, destruyendo los abrigos del adversario y regresando con algunos prisioneros.

En Champagne el tiro de la artillería francesa ha desbaratado las organizaciones alemanas en Mont Tétu, en la altura de Mesnil y al Norte de Tahure.

Sobre la orilla izquierda del Mosa, después de un activo bombardeo, que se extendió desde la altura 304 al bosque de Avocourt, los alemanos iniciaron, hacia las cuatro de la tarde, un ataque contra las posiciones francesas al Oeste de la altura 304; fueron rechazados por el tiro de infantería y de detención de los franceses.

En el bosque de Avocourt, durante la tarde, lucha bastante viva con granadas de mano.

Sobre la orilla derecha no se señala ninguna acción de infantería.

La actividad de la artillería se ha mantenido muy violenta en los sectores de Fleury, del bosque de Vaux Chapitre y en Chenois.»

### COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

#### Actividad de la artillería.

NAUEN, 29. Teatro occidental de la guerra.—Comunica el gran Cuartel general alemán que en los frentes inglés y del ala Norte de la línea francesa la situación general es, en su mayor parte, la misma que en los días pasados.

Los ataques de patrullas enemigas y de fuertes destacamentos de infantería, como asimismo los ataques con gases asfixiantes, se han multiplicado; en todas partes el enemigo ha sido rechazado; las olas de gases asfixiantes no dieron resultado alguno. En parte, la lucha de artillería alcanzó gran actividad.

También en nuestro frente al Norte del Aisne y en Champagne, entre Auberive y las Argonas, desarrollaron los franceses gran actividad de artillería.

También aquí fueron rechazados fácilmente débiles ataques.

En la orilla derecha del Mosa tuvieron lugar pequeños combates de artillería, al Noroeste de la obra de defensa de Thiaumont.

Los ataques rusos. Teatro oriental de la guerra.—Ataques ru-

tos, verificados por algunas compañías entre Dubatowka y Smorgon, fracasaron ante nuestro fuego concentrado.

En Gnessitschi (Sudeste de Ljtscha) un destacamento alemán asaltó un punto de apoyo del enemigo al Oeste de Niemen. Apresamos a dos oficiales y cincuenta y seis soldados, y cogimos dos ametralladoras y dos lanzabombas.

Teatro balkánico de la guerra.—Nada nuevo.

### COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

#### Siguen los progresos.

COLTANO, 29. Entre el Adige y el Brenta continuaron ayer los progresos de nuestra ofensiva a pesar de la creciente resistencia del enemigo, que ofrece en posiciones preparadas de antemano para una defensa hasta el último trance.

En Vallarsa, nuestros alpinos, después de una lucha encarnizada, asaltaron el fuerte de Motassone, al Sudoeste de la localidad del mismo nombre.

Nuestros destacamentos de infantería conquistaron las pendientes del monte Trapola.

Para contener nuestro avance, el enemigo emprendió durante la noche un violento ataque en la zona de Zugna, que fué rechazado con gravísimas pérdidas para el adversario.

Sobre el Pasubio fueron conquistadas trincheras enemigas cerca de Magna-Conagnoli.

A lo largo del frente del Posito (?), las dificultades que ofrece el terreno y el tiro de la artillería de grueso calibre del adversario entorpecieron nuestra acción ofensiva, y, sin embargo, desafiando al enemigo de roca en roca, nuestras tropas conquistaron la fuerte posición de Zeetta, sobre las vertientes del monte Mario, en el valle Aisaico.

En el alto llano de Siete Comunas, el enemigo se halla fuertemente reforzado.

En terreno difícil y boscoso favorece la ocultación de ametralladoras enemigas en posiciones favorables, y su fuego, juntamente con el de grueso y medio calibre del adversario, fué incesante, dificultando el acceso a las posiciones.

Durante la jornada de ayer completamos la ocupación del macizo meridional de Vatile Dassa (?) y de fuertes atrincheramientos enemigos cerca de Gebio (?).

En el resto del frente, hasta el Carso, no ha cambiado la situación.

En el Carso, mediante brillantes ataques, nuestra infantería penetró en algunas trincheras enemigas, conquistándolas.

Durante la jornada apresamos 356 hombres, entre los cuales hay 21 oficiales, y cogimos cuatro ametralladoras y rico botín de armas, municiones y otro material.

Aviones austriacos lanzaron esta mañana tres bombas sobre Udine, una de las cuales mató a dos enfermos, y las otras dos no causaron ninguna víctima ni ningún daño material.

### COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

#### La lucha con los rusos.

NAUEN, 30. Parte oficial de Viena: Frente ruso.—Cerca de Izvor, en la Bukovina, dispersaron unas secciones austrohúngaras a un regimiento de caballería enemigo.

En el sector al Este de Kolomea, renovó el enemigo ayer, en una extensión de 40 kilómetros, sus ataques en masa, que degeneraron en enconados combates, con grandes alternativas.

En numerosos puntos consiguieron las reservas, que acudieron a la lucha, rechazar a un enemigo superior en número, en combates cuerpo a cuerpo.

Sin embargo, tuvo por fin al inocheer que retirarse una parte del frente austrohúngaro hacia Kolomea, y más hacia el Sur.

En las revueltas del Dniester, al Norte de Obertyn, rechazaron los austrohúngaros dos ataques rusos, emprendidos con fuerzas superiores.

Igualmente fracasaron todos los intentos del adversario para arrojar las secciones atrincheradas al Oeste de Nowopoczajew, del regimiento de infantería número 67, de Eperges.

En la Wolhynia transcurrió el día con relativa tranquilidad.

#### La lucha con los italianos.

Frente italiano.—Ayer por la tarde comenzaron los italianos a cañonear vivamente algunas partes del frente austrohúngaro en la meseta de Doberdo.

Por la noche maniobraron numerosas baterías de grueso calibre contra el monte de San Michele y el sector de San Martino.

Cuando el fuego, extendido a toda la meseta, había llegado a adquirir la mayor violencia, la infantería enemiga pasó al ataque, desarrollándose entonces combates muy violentos, que aún duran, especialmente cerca del Monte San Michele, San Martino y al Este de Vermigliano.

Todos los avances del adversario fueron rechazados, en parte, por contraataques.

En la cabeza de puente de Gorizia atacaron los italianos la parte Sur de la posición de Podgora, penetrando en las trincheras avanzadas; pero siendo después desalojados de nuevo.

Entre el Brenta y Etsch avanzaron secciones enemigas de diferente número de unidades en muchos puntos contra el nuevo frente austrohúngaro.

Dichos avances fueron rechazados en el sector de Monte Celio, al Norte del valle de Posina, Montetesto y en el valle de Brand, así como en la cresta de Zugna.

En estas luchas fueron hechos unos 200 prisioneros.

### COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

#### Preliminares de la ofensiva.

LONDRES, 30. (Oficial.) En las últimas veinticuatro horas, gran número de destacamentos y patrullas de reconocimiento penetraron en las trincheras enemigas en diversos puntos, a todo lo largo del frente. En todos los casos lograron su objeto, causando grandes pérdidas a los alemanes y capturando cierto número de prisioneros y gran cantidad de material de guerra.

En diversos sitios, nuestras tropas permanecieron largo rato en las líneas alemanas, rechazando los contraataques enemigos en campo abierto. Uno de estos reconocimientos se verificó después de una descarga de gas, y al penetrar nuestras tropas en las trincheras alemanas, encontramos gran número de muertos. Nuestras bajas fueron insignificantes.

Ambas artillerías muéstranse muy activas a todo lo largo del frente, sufriendo las líneas enemigas graves daños en muchos sitios.

Las descargas intermitentes de gases y humo motivaron una gran actividad de los cañones enemigos, que descubrieron así su posición.

### LOS RUSOS

#### Otros diez mil prisioneros.

PETROGRADO, 29. Los rusos, en el frente Sur, han hecho 221 oficiales y 10.285 soldados prisioneros.

#### Las defensas de Kowel.

LONDRES, 29. El corresponsal del *Daily Telegraph* en Petrogrado asegura que los alemanes están fortificando Kowel apresuradamente con múltiples líneas de trincheras y plataformas de cemento para cañones de grueso calibre, empleando más de 50.000 prisioneros.

#### Declaraciones de Sazonoff.

CARNARVON, 29. El ministro de Negocios Extranjeros ruso, Sazonoff, en una entrevista con el corresponsal del *Russkoe Slovo*, manifestó, con referencia a la responsabilidad del canciller alemán como causante de la guerra, que creía que el canciller no era directamente el instigador de la guerra; pero que cada día parece más evidente que numerosas personas que le rodean la deseaban con gran interés.

El ultimátum a Serbia fué sometido al Kaiser sin conocimiento del canciller, lo que prueba que no era amo en su propia casa; pero es difícil creer que desconocía las intrigas que se estaban llevando a cabo contra la paz europea.

Con referencia al porvenir de los Dardanelos, manifestó Sazonoff que las decisiones tomadas por los aliados al principio de la guerra con relación a varios puntos del Imperio otomano, aseguraron plenamente a Rusia la realización de sus antiguas y nacionales aspiraciones.

### LA CUESTION DE IRLANDA

#### Casement, condenado a muerte.

LONDRES, 29. Los debates del proceso Casement ante el Tribunal del lord Chief Justice, han terminado hoy.

No habiéndose repuesto el abogado principal de su indisposición de ayer, otro abogado ha terminado la defensa.

El Jurado, después de tres cuartos de hora de deliberación, ha pronunciado un veredicto de culpabilidad.

El lord Chief Justice pronunció entonces contra Casement sentencia de muerte. El rey será ahorcado.

#### Bailey absuelto.

El Jurado ha declarado no culpable al soldado Bailey, coacusado de Casement.

#### Detalles de la vista.

LONDRES, 29. Ha terminado el proceso Casement.

El defensor, en su informe, trató de probar que la parte meridional de Irlanda había decidido armarse para defender los condados del Norte, y que el intento de Casement de desembarcar armas en el país formaba parte de aquel propósito.

El presidente del Tribunal hizo notar que cualquier acto encaminado a dar fuerzas a los enemigos del Rey en su acción militar ó que disminuyese el poder de resistencia del país a los ataques enemigos, constituía por sí mismo un auxilio al adversario.

El fiscal sostuvo que si los actos imputados se hubiesen cometido antes de la guerra, los argumentos de Casement tendrían algún valor; pero que desde el ataque de Alemania las pasadas controversias habían perdido todo sentido.

La defensa ni siquiera había intentado responder a las preguntas de por qué fué Casement a Alemania y para qué, y cómo era posible que anduviese libre allí por todas partes.

El presidente del Tribunal, al hacer el resumen, hizo observar al Jurado que si el acusado sabía que sus actos habían de ayudar los propósitos del enemigo y que el desembarco tenía que producir una guerra civil y originar conflictos a las autoridades, aun suponiendo que tuviese otros motivos para obrar, ayudaba de hecho al enemigo.

El Jurado declaró culpable a Casement, que fué condenado a muerte.

La vista continuó con el proceso de Paireley, prisionero irlandés que se alistó en la brigada Casement.

Su defensor afirmó que lo había hecho simplemente para escapar de Alemania por tal medio.

La acusación no presentó testigo alguno de cargo, y el Jurado le declaró inocente, absolviéndole.

### COMBATES EN VERDUN

#### Noticias francesas.

PARIS, 29. La batalla se aviva de nuevo ante Verdun, donde nuestro adversario intentó desde ayer dos violentos ataques en ambas márgenes del Mosa.

En la orilla derecha los alemanes una vez más se arrojaron, sobre las ocho, contra nuestras posiciones del Noroeste de la obra de Thiaumont.

El bombardeo preliminar, de más de seis horas de duración, preparó las vías a las columnas de asalto; pero no lograron realizar el menor avance, por impedirlo nuestros fuegos de contención y los disparos de nuestras ametralladoras.

No pudieron llegar a nuestras trincheras, siendo diezmados sucesivamente los alemanes.

La noche y el día siguientes pasaron sin otra acción ofensiva de la infantería enemiga en el sector oriental.

En cambio, el cañoneo se mantuvo muy intenso.

Rechazados completamente de Thiaumont los alemanes hacían las cuatro.

En la tarde del 29 volvieron contra la cota 304.

En la orilla izquierda el bombardeo fué continuo contra la posición.

El último curso hacía prevenir un ataque, que el enemigo intentó en vano la víspera.

Esta vez, después de violenta preparación de artillería, pudo salir de sus trincheras, intentando avanzar hacia las pendientes del Este de la colina; pero nuestros fuegos detuvieron el plan, causando al enemigo un nuevo descalabro sangriento.

El final del día sólo fué turbado por escaramuzas con granadas y duelo de artillería en el bosque de Avocourt.

En el resto del frente, el bombardeo inglés es siempre tan violento.

Nuestras baterías, por su parte, se mostraron también activísimas en el Soissonnais y en Champagne; pero diciendo lo que los bolshettes enemigos, la situación, vista en conjunto, es generalmente la misma de los días precedentes.

#### Príncipe herido.

BERNA, 29. Los periódicos anuncian que el Príncipe Enrique de Baviera, que mandaba un batallón de infantería frente a Verdun, ha sido ligeramente herido en una mano.

### ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

#### Vapor danés capturado.

LONDRES, 29. El vapor danés *Carso II* que iba de Suecia a Inglaterra, ha sido capturado por un buque de guerra alemán y conducido a Alemania.

#### Otro incidente.

WASHINGTON, 29. El Gobierno de los Estados Unidos ha entregado una nueva Nota a Austria, con motivo del hundimiento del vapor americano *Petrolite*, por un submarino austriaco; practicando este acto deliberado con la bandera norteamericana y violación de los derechos de los ciudadanos americanos, pide excusas inmediatas el castigo del comandante del submarino y una indemnización.

#### Lucha con un submarino.

LONDRES, 30. El vapor de la matrícula de Glasgow *Clifford*, de tan sólo 487 toneladas y un pequeño cañón a bordo, entabló con gran valentía un combate con un gran submarino alemán.

El Clifford se dirigía con rumbo a su puerto, cuando a una distancia de unas cuarenta horas divisó al submarino a unas dos millas.

Se cambió el rumbo del Clifford, con objeto de dejar el submarino a poca distancia, y veinte minutos más tarde el submarino abrió fuego.

El pequeño Clifford contestó inmediatamente con su único cañón, pero sus disparos quedaban cortos; sin embargo, consiguió detener al submarino durante media hora, permitiendo así que dos buques de pasajeros que iban en compañía del Clifford pudiesen alejarse.

El submarino disparaba proyectiles a razón de uno por minuto.

Permaneciendo cuidadosamente fuera del alcance del Clifford continuó bombardeando al pequeño buque, y uno de los proyectiles le alcanzó en el puente y destruyó el aparato de gobierno.

No podía hacerse más y se decidió a abandonar el buque.

Fueron arriados los botes, y en medio del bombardeo pudieron alejarse.

Entonces el submarino cesó el fuego y se sumergió, pero reapareció de nuevo y disparó contra los botes.

Era evidente que intentaba hundirlos, pero, por fortuna, su puntería fue deficiente; después se colocó al costado del buque abandonado.

Pasaron cinco minutos y se dejó de nuevo, bombardeándolo otra vez y disparando por lo menos treinta proyectiles a corta distancia desde cada lado del buque, y éste, por fin, se hundió por la popa.

A pesar de la mar gruesa, los botes permanecieron a flote, y finalmente los naufragos fueron recogidos por un destructor francés.

LOS BALKANES

Nuevo mapa de Bulgaria.

LYON, 29. Dicen algunos viajeros llegados de Sofía, según afirma el Eco de París, que se reparte por millones un mapa de la futura Bulgaria, que se halla colocado en todos los escaparates de las tiendas.

En dicho mapa las fronteras de la gran Bulgaria se extienden desde Valona hasta el mar Negro y desde el Danubio al mar Egeo, y comprende toda la Macedonia griega y serbia y todo el departamento rumano de Dobruja.

Declaraciones del ministro inglés.

ATENAS, 29. Habiendo afirmado el periódico griego Embros que los aliados, al pedir la desmovilización del ejército griego trataban al mismo tiempo de conseguir una gran concentración de tropas en la frontera de Macedonia, el ministro inglés en Atenas, sir Francis Elliot, manifestó que tal cosa era absolutamente falsa, y que los aliados jamás pidieron otra cosa que la desmovilización.

Negó que los aliados tratasen de conseguir la vuelta de Venizelos al Poder, y declaró que el pueblo griego tiene perfecto derecho a elegir su propio Gobierno.

LOS ITALIANOS

Nota oficiosa.

COLTANO, 30. Los austriacos, no pudiendo oponer un dique a la ofensiva rusa, han pedido auxilio a Alemania, y ésta se ha aprovechado de la ocasión para concentrar en sus manos el mando de todo el frente oriental.

Mientras que los comunicados reconocen que los alemanes combaten con eficacia en el importante sector de Luck, la Prensa austriaca oficiosa hace resaltar que en los puntos más amenazados del frente de Galitzia, no han llegado refuerzos alemanes.

Noticias de Petrogrado aseguran que el espíritu moral de los alemanes es muy elevado; en cambio guardan silencio respecto a los austriacos.

Dice el «Telegraaf» del 15 de junio que a primeros de mes llegaron a Gante un gran número de soldados alemanes, y que el campo de Herterloo está lleno de reclutas que completan su instrucción militar.

Aunque los austriacos se han apresurado a anunciar a Europa que su retirada del Trentino ha terminado, los italianos continúan arrojándolos de sus posiciones sucesivas. No hay duda que los austriacos deben verse apurados para conciliar la enorme importancia

atribuida antes a las operaciones en el Trentino con sus declaraciones actuales, que tienen de nuevo a hacer aparecer el frente italiano como secundario.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El del medio día.

PARIS, 30. Parte de las quince: «Anoche, a las once, después de una preparación de artillería, los alemanes han atacado un saliente de nuestra línea en las cercanías de la carretera de Nieuport a Lombartzyde; nuestro contraataque les ha rechazado inmediatamente de un elemento de trinchera en que habían puesto pie.

Entre Chaulnes y Roye, un fuerte reconocimiento alemán, cogido bajo nuestro fuego, fué dispersado antes de llegar a nuestras trincheras.

Entre el Oise y el Aisne otras dos patrullas corrieron igual suerte: una delante de Quenieviers y otra al Nordeste de Vingre.

En la izquierda del Mosa ayer tarde y por la noche se ha multiplicado la acción ofensiva del enemigo contra nuestras posiciones desde el bosque de Avocourt hasta el Este de la cota 304.

Hubo una serie de ataques locales muy violentos, precedidos de bombardeo intenso y acompañados de lanzamiento de líquidos inflamados contra los principales salientes de nuestra línea.

Entre el bosque de Avocourt y la cota 304 fracasaron sus ataques y les costó pérdidas elevadas.

Al Este de la cota 304, después de varios asaltos infructuosos, el enemigo logró poner pie en una obra fortificada de nuestra primera línea, cuya guarnición había sido materialmente sepultada por el bombardeo.

Hacia las cuatro de la madrugada, un brillante contraataque nuestro nos devolvió la obra disputada.

En la orilla derecha el bombardeo ha sido muy vivo en los sectores al Norte de Siouville y de Tavannes, y especialmente en la región del Chenois.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Un ministro herido.

PARIS, 29. Monsieur Helleputte, ministro de Bélgica, ha sido gravemente herido en un accidente de automóvil, en el departamento del Marne.

Ha sido transportado al pueblo de Chaintrix.

Los Santos Lugares.

LYON, 29. La noticia dada a los periódicos, de origen alemán, de que los barcos de guerra ingleses han bombardeado los Santos Lugares y las mezquitas de la costa de Arabia es falsa.

El Gobierno inglés respeta la religión musulmana, y nunca ha habido ninguna acción en el mar Rojo que no haya sido dirigida contra el poder militar turco.

En el Senado francés.

PARIS, 29. En el Senado, el Presidente del Consejo declaró hoy que el Gobierno se ponía a disposición de la Cámara para explicar su política general.

El Gobierno aceptó la interpelación inmediatamente presentada, fijándose la discusión para el martes.

El precio del carbón.

LONDRES, 29. Mr. Pretzman, secretario del Board of Trade, ha declarado que el Gobierno estudia un programa encaminado a limitar el precio del carbón de exportación.

Petición de canje.

LONDRES, 29. En la Cámara de los Comunes, sir Edward Grey ha declarado que el Gobierno británico ha hecho recientemente proposiciones al de Alemania para hacer un mutuo canje de prisioneros civiles.

Los internados.

LONDRES, 29. Según una relación del ministerio del Interior ascienden a 32.000 los enemigos internados en Inglaterra.

Todas las mujeres enemigas han sido repatriadas.

Recomendaciones.

PARIS, 29. Una orden del regimiento, hallada recientemente en poder de un oficial ale-

mán prisionero, ordena a las tropas recojan en el campo de batalla todas las prendas, armas, utensilios, cascos, herramientas, correajes, y, en general, todo lo que puede tener aplicación, y termina encargando despojar a los muertos enemigos de sus ropas y correajes e inhumarlos desnudos, para ahorrar las telas que antes se usaban para ese uso.

Los croatas.

GINEBRA, 29. En la Dieta de Croacia varios diputados han protestado enérgicamente contra el olvido manifestado en todos los comunicados de guerra de mencionar la cooperación de los croatas, mientras se hace constar con mucha ostentación el concurso prestado por los húngaros.

Reina gran excitación contra los magyares y los pangermanistas.

El asunto Liebknecht.

BERNA, 29. Un intento de manifestación a favor de Liebknecht, en Stuttgart, ha sido disuelto por la Policía.

El Berliner Tageblatt del 28, que reproducía extensamente el proceso y la sentencia de Liebknecht, ha sido denunciado y recogido.

Exposición de arte búlgaro.

NAUEN, 30. Ha sido inaugurada la Exposición de Arte Popular Búlgaro en Berlín, cuya organización se debe principalmente a la directora de la primera Escuela de Trabajos Manuales de Sofía, al embajador búlgaro, Rizov, y a la esposa de éste, así como al Liceo Alemán.

La Exposición contiene encajes, tejidos, puntillas y joyería, figurando entre las obras expuestas la colección de joyas antiguas pertenecientes al pintor Michelow.

La recaudación líquida será dedicada a la Cruz Roja Búlgara.

Dice Sazonoff.

LYON, 30. M. Sazonoff, ministro de Negocios Extranjeros de Rusia, ha hecho al redactor político del «Rousskoie Slovo» declaraciones que son una contestación a lo que el canceller Bethmann Hollweg dijo hace poco respecto a los orígenes de la guerra, afirmando que el canceller pretendía que Inglaterra, Francia y Rusia se habían aliado contra Alemania, lo que es una afirmación fantástica, así como que Rusia había provocado la guerra con una movilización precipitada.

Pero añade el eminente hombre de Estado ruso: «El canceller se ha guardado mucho de decir que nuestra movilización se hizo después de la del ejército austriaco y de la gran parte del ejército alemán. La guerra actual se debe exclusivamente al pangermanismo que existe hace más de veinte años. Desde el momento en que el pangermanismo, cuya arma principal es el militarismo prusiano, deje de ser un peligro mundial, vendrá la paz que antes no es posible entre los aliados y Alemania.»

Protesta del Papa.

El Papa Benedicto XV ha protestado enérgicamente contra las persecuciones de que son víctimas por parte de los turcos las autoridades eclesiásticas y los católicos de Siria y del Líbano.

El Gobierno francés ha pedido a los Estados Unidos, que han aceptado, que tomen por su cuenta los intereses del Líbano y de Siria, evitando las matanzas, para lo cual las autoridades francesas toman medidas, así como para socorrer a esas desgraciadas poblaciones católicas.

CORREO DE PARIS

EL FIN DE LA CONFERENCIA ECONOMICA (DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

Dos comerciantes neutrales, su nacionalidad no hace al caso, han venido a París para seguir de cerca las peripecias de la Conferencia económica de los aliados, y para enterarse personalmente de las resoluciones de ella que pudieran afectarles. Como es natural, no han profundizado en ningún secreto, ni era esa su intención. Y aun así se han convencido de que no hay tal secreto, a lo menos por lo que se refiere a las ideas. Han vivido unos días en los medios comerciales, industriales y financieros franceses. La otra mañana salían del ministerio de Comercio; acababan de oír las declaraciones del ministro Sr. Clementel, una vez que los diversos Gobiernos alia-

dos habían aprobado por sí las resoluciones adoptadas por sus representantes en la Conferencia.

Los dos comerciantes neutrales, poseídos de su asunto, entraron a descansar en un café y hablaron de esta manera:

—El Sr. Clementel, presidente de la Conferencia económica de los aliados y ministro de Francia, habrá medido muy bien el alcance de sus declaraciones. Y ha dicho: los neutros nada tienen que temer.

—En efecto, para que así sea, ni siquiera tenía que haberlo dicho el Sr. Clementel de modo tan explícito. Se desprende del conjunto de sus palabras. Los aliados van a la anunciada, y quizá mal enunciada, guerra económica con un sentido defensivo, como fueron a la militar. La agresión para los neutrales no partirá de los aliados.

—¿Sentido defensivo, ha dicho usted? Es muy cierto. Todavía puede decirse más: sentido conservador. Sobre todo, en lo que atañe a Francia e Inglaterra. En cambio Italia y Rusia hacen la guerra más en son de conquista. Pero precisamente estas dos naciones son de las grandes Potencias aliadas, las que no tienen independencia económica. De modo que sus ribetes agresivos bastante tienen económicamente que conquistar en sí mismas.

—El sentido puesto por los aliados en la guerra, más que conservador es libertador. Vengamos al terreno económico. Tiene mucha razón el Sr. Clementel: la superioridad económica de los aliados es evidente. Representan una población de cuatrocientos millones de habitantes frente de los ochenta millones de germanos que hay en el centro de Europa. (No hablo de Turquía porque es un Estado dudoso, no se sabe lo que será de él; además tiene primeras materias, pero no industria.) La mayoría de las primeras materias están en manos de los aliados: el níquel, el platino, el aluminio, por completo; en fin, el Sr. Clementel ha hecho la lista: sólo los ínos, los cuatro quintos de su producción mundial son de los aliados. En estas condiciones, ¿por qué no libertarse económicamente de Alemania?

—Es una cosa natural y que debe parecer irremediable hasta a los alemanes. Lo que va a ser esa liberación es lo que se llama guerra económica. Ahora bien; así como en la guerra militar los neutrales casi hemos puesto a salvo la pelleja, sobre todo si no hemos pasado sobre un submarino, en la guerra económica, el pasar nuestra pelleja sobre el submarino comercial, ¿no será obligatorio?

—Veamos las resoluciones oficiales de la Conferencia. Están divididas en tres títulos: «Medidas para el tiempo de guerra», «Medidas transitorias para el período de reconstrucción» y «Medidas permanentes de ayuda mutua entre los aliados».

—Sí; conviene releer los títulos y hacerse cargo de su graduación. Las primeras medidas son de momento, y para los neutros no hacen sino reforzar las que ya habían tomado los aliados en el bloqueo contra Alemania. Las segundas medidas, las del período de reconstrucción, también han de ser transitorias; pero su influencia puede ser decisiva: Alemania pierde con Francia el trato, que desde la guerra del 70 tenía, de nación más favorecida; ninguna nación aliada podrá darle este trato de privilegio a una nación enemiga; los aliados se favorecerán entre sí, y la política que adopte cada neutral regulará su suerte.

—Pero, económicamente, ¿será posible la postura neutral? Ahora veo en toda su claridad la frase del Sr. Clementel: los neutros nada tienen que temer; esto es, seguramente no habrá daño para ningún neutral... —Porque no puede haber neutros. En la guerra económica todos estamos en la batalla.

—Por eso decía antes que la anunciada guerra económica quizá estaba mal enunciada. Guerra económica la ha habido siempre. —Y lo que se anuncia es tan sólo un tránsito.

—Que será beneficioso para el mundo. —Si el mundo se embarca con los aliados. Efectivamente, fijémonos en el caso de Francia. Francia era una gran señora que vivía de sus rentas. Los mismos alemanes venían a explotar la industria y el comercio de ella. Pero hombre! Hasta el prestigio de París lo explotaban los alemanes: el trust de los grandes hoteles de París era alemán. Si quería uno tratar de negocios franceses, no era,

AVISOS UTILES

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Montera, 52.

AGUAS CABREIROA Apartado 58, Vigo. Su análisis no teme la competencia de aguas similares.

CINZANO EL REY DE LOS VERMOUTHES

pues, extraño tener que tratar con alemanes. Ahora, nosotros, comerciantes neutrales, hemos venido a tratar directamente con los franceses. Y nosotros no somos nadie; pero repare usted en que hay ya una Comisión de las Cámaras de Comercio canadienses, asesorada por ingenieros y todos los técnicos precisos, que recorre Francia visitando fábricas, detallando producciones, escogiendo maneras, obligando a veces a hacer maneras especiales, nuevas, para ellos. Y lo mismo que esta Comisión del Canadá hay otra del Japón y otra de Rusia. No dudemos del relevamiento industrial de Francia. Si en los demás pueblos, aliados o neutrales, produce el mismo efecto la anunciada guerra económica, ¡viva, viva mil veces la económica guerra!

—Y en Alemania, ¿puede producir también el mismo efecto?

—Me temo que no. Alemania pierde la guerra económica, no por las medidas de la Conferencia de los aliados, sino por este despertar productor en los pueblos que tienen las primeras materias más que Alemania.

—Ante todo, Alemania pierde la guerra económica porque pierde la guerra militar; ahí está la madre del cordero.

—La madre de la paz, quiere usted decir. La derrota militar le puede quitar a Alemania ciertas primeras materias, si le quita territorios. Y también le puede imponer ciertas medidas de economía política, como las acordadas en la Conferencia de los aliados. Pero la verdadera derrota de Alemania, dentro del terreno económico, no está en esas hipótesis, sino en las realidades. En la realidad que Australia toma su parte en el «Trust» metalúrgico, de que cada nación va a adueñarse de sí, industrialmente. ¿Qué se hace, pues, del sueño germano de hegemonía industrial?

—Aquí nos volvemos a tropezar con nosotros mismos, es decir, con los neutros.

—Pues hay un neutral, la República de los Estados Unidos de América, que está dispuesta a suplantar, allí donde pueda, el comercio de Europa.

—En gran parte deshecho y alemán.

—¡All right!—exclamaron a un tiempo y con un reír ruidoso los dos comerciantes neutrales, que eran, si ya la nación hace al caso, perfectos norteamericanos.

CORPUS BARGA.

YANQUIS Y MEJICANOS

Noticia desmentida.

PARIS, 29. Noticias recibidas de la Habana desmienten que el Consulado americano en Torreón haya sido saqueado, afirmándose que Carranza recomienda al pueblo toda serenidad y respeto para todas las autoridades y particulares americanos.

Preparativos.

VERACRUZ, 29. En la capital de Méjico, y en todo el país, hay preparativos en previsión de la invasión yanqui. En todos los centros oficiales y políticos se piensa de una manera pesimista, asegurándose que el caso del Carrizal no es mas que un pretexto de la Casa Blanca para hacer la intervención en Méjico.

La situación mejora.

NUEVA YORK, 30. Telegrafían de El Paso que las autoridades mejicanas han notificado al general Bell que los prisioneros americanos serán puestos en libertad inmediatamente, con armas y equipos, aceptando por consiguiente las demandas del Presidente Wilson.

La situación es menos tirante y se espera que la liberación de los prisioneros americanos evitará la guerra.

(137) Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Cuando acabó, sin omitir ningún detalle, el doctor repuso friamente:

—Sin duda, estaba usted en el caso de legítima defensa; pero si Matilde escapó del incendio, su primer paso será denunciar a la justicia.

—No escapará, y además ya supondrá usted que no tengo intención de esperar en mi casa a la justicia.

—¿Y qué va usted a hacer? —Escapar de París sin perder un minuto.

—Deja usted Francia? —Mañana por la mañana salgo de París; ya lo había resuelto hace algunos días.

—De modo que si no lo encuentro, se escapa sin acordarse de mí.

—¿Cómo? —Se ha olvidado usted de mi pasaporte.

—¡Calle! ¿También quiere usted dejar París?

—Como usted, mañana mismo.

—¿Y vuestra Casa de Salud?

—Vendida y pagada al contado. Nada me detiene; mis maletas están hechas y no necesito mas que los pasaportes prometidos. No creo que faltará usted a su palabra.

—Para tenerlos esta misma noche no necesita mas que venir conmigo.

—¡Hasta el fin del mundo!

—No tan lejos, y puesto que nos animan las mismas intenciones, podríamos formar una nueva asociación.

—¿Con ó sin Fabricio?

—¡Váyase al diablo Fabricio! Está muy lejos. Nosotros dos solos.

—¿De qué se trata?

—¡Pronto lo sabrá usted.

El coche llegaba a la puerta de Maillot. Después de la visita reglamentaria del resguardo, el coche penetró en París.

—¿Adónde vamos?—preguntó el cochero.

—Calle del Pozo de la Ermita.

—¿Pues no es nada la coleta! ¿Qué número?

—A la esquina de la calle.

—Basta... ¡Arre, «Cocotre»!

XXXVI

Eran casi las once de la noche cuando llegó el doctor que se había enviado a buscar, y Lorenzo le condujo desde la

verja de entrada hasta la habitación en que habían colocado a Matilde.

La joven volvió en sí, es decir, había abierto los ojos, pero no podía afirmarse que hubiese recobrado el sentido, porque su mirada permanecía fija y sus labios no proferían ni una frase.

En vano Pablo la llamaba y le prodigaba las más afectuosas palabras.

Parecía no entenderle, y proseguía inmóvil y muda.

Cuando llegó el doctor, Pablo estaba en un estado de excitación nerviosa imposible de describir.

Por fortuna, tuvo poco que explicar al médico, porque Lorenzo se había tomado ese cuidado al atravesar con él el jardín.

El médico se acercó a la enferma, la examinó y dijo:

—La faz enrojecida, fija la mirada, las pupilas inyectadas: hay congestión. ¡Pronto, una jofaina!

Lorenzo se apreturó a obedecer. El doctor sacó de uno de sus bolsillos un estuche, vendas, compresas, y acercó al lecho la mesita que sostenía la lámpara, cuya luz avivó.

Lorenzo, con la jofaina en la mano, grave como el hombre investido de un cargo de confianza, esperaba las órdenes del médico.

—Colocada debajo del brazo de la enferma.

Lorenzo obedeció, y en breve el brazo de Matilde fué ligado y de él saltó la sangre en abundancia.

A la vista de aquella sangre, Pablo se estremeció.

Conforme la sangre iba produciendo su efecto, la mirada de Matilde era menos fija, su pecho se levantaba con débil respiración y el color iba siendo más natural.

Cuando el médico consideró suficiente la sangre extraída, ligó el brazo y dijo al vizconde:

—Está mucho mejor.

Pero la enferma en aquel momento se incorporó bruscamente en el lecho, paseando en torno suyo miradas; primero de asombro, después de terror.

Se tornó siniestra su fisonomía, y con voz baja y ronca, que apenas Pablo podía reconocer, murmuró:

—¿Fabricio!... ¡Le han asesinado por un pagaré!

—¿Qué dice?—exclamó Pablo asombrado.

Matilde continuó: —Vive en guardia, Pablo... ¡Vive en guardia!... ¡El pagaré es falso!... Te asesinarán... Te espían... Defiéndete... ¡Ah, es tarde!... ¡Cuánta sangre, Dios mío!... ¡Cuánta sangre por mil lúises!

Y la joven exhaló un grito agudo, cayendo sin sentido sobre la almohada.

—¿Qué significa esto?—exclamó de nuevo Pablo asustado.

—Ármese de valor, caballero—le dijo el médico;—tengo que comunicarle una triste noticia: el cerebro no ha podido resistir la violencia del choque, y esta señora se ha vuelto loca.

—¡Loca!—exclamó el vizconde con espanto.

—Por el momento, al menos.

Pablo estaba pálido como el papel.

—¡Ah! Tiene usted razón, es una terrible noticia. ¿Y qué hacemos ahora?

—Evitar que la primera crisis, que será horrible, se produzca aquí, donde faltan los auxilios necesarios.

—¿Y dónde ir?

—A una Casa de Salud; allí se encuentran todos los recursos.

—¿Y dónde hay alguna? Indícadme, por favor.

—No lejos de aquí tiene usted la de Autheil; es un gran establecimiento, de mucha fama, dirigido por un médico especialista del que se habla muy bien: el doctor Ritner.

—Llevemos, pues, a esta señora en seguida. Usted me acompañará, ¿verdad, doctor?

—Desde luego; pero para llevarla necesitamos un carruaje.

El señor de Lange se volvió a Lorenzo con angustia.

—¿No podría usted proporcionarnos uno?—le preguntó.

—¡Ya lo creo! Hay tres en la casa.

—Eso sería abusar... —No tal; en ausencia de los señores, yo tengo facultades para todo. Haré enganchar el landó tapizado de raso, en el cual esta señora irá como en una cama.

—¡Me hace usted un grandísimo favor!

Lorenzo salió de la habitación para dar las órdenes necesarias.

Media hora después, Matilde era levantada y conducida sin resistencia alguna al carruaje.

NUESTRA ACCION EN MARRUECOS

Operación importante en Anyera NUESTRAS BAJAS

Castigando la habilla de Anyera. TANGER. (Jueves, noche.) Hoy a las tres de la madrugada salieron las fuerzas concentradas en Ergaia para castigar a los kabilios de Anyera...

Desde las primeras horas de la mañana, en que empezó el avance organizado de nuestras tropas internándose en territorio anyerino, comenzó a oírse intenso cañoneo. El paso de las tropas se determinaba por grandes columnas de humo, procedentes de los adueros quemados.

En la primera parte de la operación fueron ocupadas posiciones en el Hach de Alcora y el zoco Zulu de Melusa, quedando una compañía de Ingenieros para fortificar y artillar las posiciones.

Continuó el avance del resto de las fuerzas, que siguieron por el valle de Uad el Jati, y se supone que el objetivo de este avance, además de infligir severo castigo a los anyerinos será ocupar Alcázar Seguir o algún otro punto de la costa, para cortar la comunicación de la zona internacional.

Durante la marcha hasta el zoco Zulu de Melusa, fueron quemados los adueros de Afígal, Sidi Mauffi, Guérrava y Ain Acázar.

Los kabilios están recibiendo una durísima lección, sufriendo muchas bajas. Ha sido una operación combinada, con fuerzas de Ceuta y Lauzién, y se cree que la columna que salió de Lauzién habrá ocupado el zoco del Jemis de Anyera.

Por la parte de la costa, un crucero cañoneó un largo trecho, quedando encerrados los anyerinos en un círculo de hierro. Comunicaré más detalles de esta importante operación; continuará telegrafando.

¿Cuatrocientos muertos? La Agencia Fabra ha recibido esta madrugada el telegrama siguiente:

ALGECIRAS, 29. Los viajeros llegados a esta procedentes de Ceuta manifiestan que se ha trabado un combate enorme entre las fuerzas españolas y los moros.

Hasta esta mañana, el número de muertos que han tenido nuestras tropas se elevaba a 400, entre los cuales hay un comandante, un capitán y varios oficiales.

La operación tenía por objeto tomar Biut. La escuadra cooperó con las tropas en esta operación, bombardeando eficazmente la costa marroquí.

El combate continúa. Las tropas disponibles de Ceuta han salido para tomar parte en el combate.

Estos informes son de origen muy digno.

TELEGRAMA OFICIAL

De madrugada ha sido facilitado en Gobernación el siguiente telegrama, recibido por el ministro de la Guerra, quien se apresuró a enviarlo a Gobernación para que llegara a conocimiento de los periodistas lo antes posible:

CEUTA (Kudía Federico), 29. General en jefe a ministro Guerra: Hoy se han efectuado, comenzando al amanecer, operaciones combinadas en territorio Anyera, con siguiente resultado hasta el momento presente:

En zona Larache se han ocupado posición Tzafualt y otra con escaso tiroteo y con sólo dos heridos hasta ahora. Cherif Raisuli ha avanzado con gran decisión y sosteniendo fuego hasta poblados Anyera inmediatos zoco El Jemis, raziándolos y retirándose con todas sus fuerzas ordenadamente bajo protección fuego artillería de columna Tetuán, que se ha establecido en posiciones que se le habían asignado.

En zona Ceuta se ha encontrado seria resistencia, y en vista de ser esta zona donde se encuentran más dificultades, me he trasladado a ella. En este momento, doce y treinta, cesó el fuego; las posiciones se fortifican con gran actividad, habiéndose ocupado las de Kudía Pameia, Kudía Pafia Aiyar, loma denominada de las Trincheras y dos puestos dominando poblado Biut, posiciones formidables y de gran importancia. Mayoría enemigo se opuso al avance por este lado, ofreciendo resistencia obstinada, que se venció gracias a briosa acometividad nuestras tropas, que han tenido bajas, casi todas de fuerzas regulares, entre las que puedo adelantar a V. E. los siguientes jefes y oficiales:

Tabor Infantería regulares, núm. 2.—Comandante Muñoz Gil, muerto; capitanes Franco y Palacios y tenientes Arana, Muñiz, Salafraña y Valcázar, heridos, y teniente Fernández, contuso. Tabor Caballería regulares, núm. 3.—Comandante Vega y teniente Pacífico, muertos, y capitán Jiménez Peña, herido; además, en Barbastro, comandante Castillo, herido.

Comunicaré a V. E. resto baja tan pronto las conozca con detalle.

ALCAZAR-SEGUIR.—EL TRIANGULO HISTORICO

El objetivo de la operación realizada por nuestras tropas es ocupar Alcázar-Seguir y algún otro punto de la costa. La operación combinada es de gran amplitud, y a ella han cooperado fuerzas de Ceuta, Tetuán y Lauzién. Estos tres puntos corresponden a los tres vértices de un triángulo que puede llamarse histórico.

En septiembre de 1913, nuestro compañero Rodríguez de Celis nos escribía desde Tetuán lo que sigue: «Recientemente, y con motivo de la ocupación del llamado «Mogote»—posición Izarduy,—hemos visto las ruinas de una fortaleza que construyeron los portugueses en los tiempos de su dominación, como punto de

apoyo para el avance en sus correrías por estos campos.

Los moros afirman que tales ruinas son los últimos vestigios del alcázar suntuoso que mandó construir en aquel lugar el poderoso Ahmed el Rifí, pero tal afirmación carece de serio fundamento.

Antes que los portugueses construyeran aquella fortaleza hubo en el mismo sitio—según un historiador—otra defensa más frágil y menos amplia que las posteriores, cuya construcción se atribuye a los romanos, cuando esta zona formaba parte de la Numidia central.

Del mismo modo que los portugueses siguieron el paso que Roma había trazado en este sitio, de igual manera estudiaron y pusieron en práctica más tarde cuando los romanos realizaron en Alcázar-Seguir, ocupando esta ciudad—hoy refugio de reducidísimo número de pobres pescadores—y levantando la ciudadela sobre una baja colina, que dista del mar poco más de un kilómetro.

Romanos y portugueses creyeron que ningún punto de la costa podía servir mejor que este de vigía, que atisbara los movimientos que se realizaran en el otro lado del Estrecho, ni tampoco podía haber lugar más a propósito para evitar que los moradores de Anyera—ya entonces fuertes é inquietos—pudieran recibir auxilios de todas clases, que harían interminable su resistencia.

Entonces los portugueses trazaron un triángulo cuyos vértices eran Ceuta, el «Mogote» y Alcázar-Seguir, que encerraba entre sus lados toda la provincia anyerina. Mientras los de Anyera se mantuvieron tranquilos y pacíficos, los conquistadores portugueses mantuvieron en sus puestos de centinela—los tres vértices del triángulo,—pero cuando la extensa habilla se inquietaba iban avanzando aquellos simultáneamente por los tres lados del triángulo, sin que los revoltosos kabilios pudieran hacer otra cosa que someterse ó caer al mar empujados por las armas portuguesas.

Entre los planes de campaña que hacen los estrategas de acción—todos estos planes no son descabellados absolutamente—se observa la existencia de uno para conseguir que la kabilla de Anyera estuviera constantemente vigilada y sometida: la formación del triángulo ya descrito, con la diferencia de que donde dice «Mogote» debe decir Lauzién.»

EXPLICACIONES DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO

El conde de Romanones, al recibir á medio día á los periodistas, comenzó su conversación con éstos habiéndoles de la operación realizada en la kabilla de Anyera y diciéndoles que como en el propósito del Gobierno no está el de ocultar nada, como ya ha podido verse por la conducta del ministro de la Guerra, entregando anoche mismo á la Prensa el primer telegrama que se recibió, hoy á primera hora asistirá aquí al Congreso para dar lectura de todos los telegramas que se hayan recibido hasta el momento de abrirse la sesión.

«El telegrama de la Agencia Fabra, que aparece publicado en los periódicos de la mañana—dijo el Presidente—no ha llegado á Madrid, y es necesario que se sepa por el Gobierno los motivos que una agencia sería como esa ha tenido para hablar de 400 muertos por nuestra parte en la operación realizada, porque eso no responde á la verdad oficial.

La operación que se ha llevado á cabo ha sido consultada con el Gobierno, mereciendo la conformidad de éste. Es la operación proyectada hace tres años y que entonces fué suspendida y que ahora se ha llevado á cabo con éxito completo.

Recuérdese que la tribu de Anyera fué la que llevó el peso en la guerra de Africa y cuenta con unos diez á doce mil fusiles. Es la que venía estorbando toda comunicación entre Ceuta y Tetuán y la que en el año de 1913 causó numerosísimas bajas á unas compañías del regimiento de Borbón.

Ocurría ahora que de dicha kabilla había una fracción inclinada á someterse á la dominación española y otra contraria á la sumisión; pero los inclinados á lo primero pedían como condición para someterse la de que la fracción rebelde fuese castigada.

No puede por un momento admitirse la idea de que pudiera repatriarse ningún nuevo contingente de ejército sin estar pacificada nuestra zona de influencia, y tampoco puede aceptarse que permaneciese en la zona de Tetuán-Ceuta-Larache un ejército numeroso cruzado de brazos, mientras esas causas de perturbación subsistían.

La operación se proyectó en forma que la tribu rebelde quedara dentro de un triángulo que formaran nuestras fuerzas, conviniéndose que llevara en primer término el peso las fuerzas del Raisuli, en segundo lugar la mehallá serifiana, en tercero las fuerzas regulares y en cuarto término las tropas peninsulares.

El castigo impuesto ha sido eficaz, aunque nosotros hayamos de lamentar bajas muy sensibles, entre ellas las de distinguidos jefes y oficiales, que en su mayoría mandan fuerzas regulares indígenas.

El 80 por 100 de las bajas corresponde á indígenas que están á nuestro servicio. La alarma que se ha producido con el despacho particular publicado, y á que antes me he referido, no responde á la realidad.

Hoy mismo he conferenciado con el señor González Hontoria, porque éste era subsecretario de Estado cuando se llevó á cabo una negociación, para que éste me informara de detalles, algunos de los cuales tenía yo que desconocer.

Repito que para repatriar fuerzas se impone la pacificación del territorio enclavado en nuestra zona de influencia y que para llegar

á esa pacificación era indispensable la operación realizada.»

EN GOBERNACION

El Sr. Ruiz Jiménez, hablando con los jefes de las operaciones en Marruecos, manifestó que no eran exactos los informes de la Agencia Fabra referentes al número de bajas, pues éstas son unas doscientas entre muertos y heridos, la mayoría de las fuerzas indígenas.

La base de esos informes, ó sea la conferencia telefónica, no existe. La verdad de lo ocurrido está consignada en el telegrama oficial facilitado anoche á la Prensa, y las tropas que han luchado al lado de España son dignas de elogio por su comportamiento.

Desmintió también los rumores referentes á desgracia en una compañía de Ceriñola.

Informes oficiales de hoy Muerte del coronel Padrós.

Según comunica el general en jefe, después de transmitir el último telegrama, murió el coronel Padrós, de Ingenieros, al organizar la construcción de un bloque, y el teniente de regulares Díaz Varela.

La operación revistió extraordinaria importancia. En la izquierda, el general Barrera, con fuerzas de Larache, ocupó las posiciones de Tzafualt y Dar de Ain Said, con objeto de cerrar la zona internacional, habiendo tenido sólo un indígena muerto y seis heridos y un soldado europeo herido y otro contuso.

En el centro, el Raisuli, con su mehallá y la del Jalifa y numerosos contingentes de kabilas sometidas, razió varios adueros que existen en dirección al zoco del Jemis, apoyándolo el general Ayala con fuerte columna.

Se calcula en más de ochocientas casas las que ha incendiado. La mehallá del Jalifa tuvo seis muertos y diez heridos; la suya dos muertos y tres heridos; los contingentes de las kabilas ignoraban las que han sufrido, pero no han debido ser muchas.

En la derecha se han ocupado las posiciones que nos proponíamos, después de un combate empeñado, en que nuestros jefes, oficiales y soldados se batieron con sin igual pericia y bravura, y ni un momento vacilaron, no obstante llegar al cuerpo á cuerpo con enemigo temerario y fanático, guerrero de profesión, excelente tirador y conocedor á palmo de un terreno abrupto.

Las bajas de que tengo conocimiento hasta ahora son: cinco jefes y oficiales muertos; veintitres heridos; tropa europea, diez y seis muertos y cuarenta y siete heridos, é indígenas, cincuenta y cinco muertos y doscientos veinte heridos.

El enemigo las ha sufrido en gran número, habiéndose dejado en el campo muchos muertos con sus fusiles. Entre estos últimos figuran los jefes principales del Biut y los de Ain Xixa.

Las posiciones quedan ocupadas en estado de defensa y convenientemente guarnecidas. Las columnas han regresado á los campamentos que utilizaron. La escuadra ha contribuido al éxito de la operación, bombardeando con eficacia los adueros de la costa.

EN LOS MINISTERIOS FOMENTO

El ferrocarril de Puerto de los Alfaques á Benasque. Una Comisión de representantes en Cortes de la provincia de Huesca ha visitado hoy al ministro de Fomento para interesarle la inclusión en el plan de ferrocarriles secundarios del de Puerto de los Alfaques á Benasque.

Siderúrgicos y metalúrgicos. Refiriéndose el ministro á la reunión que bajo su presidencia celebraron anteayer los representantes de las industrias siderúrgicas y metalúrgicas, dijo el Sr. Gasset á los periodistas que se había llegado, en principio, á un acuerdo, previa propuesta suya, en dos puntos: primero, reconocer la necesidad de abastecer, ante todo, al mercado nacional, es decir, que no habrá permiso de exportación mientras no puedan servirse los pedidos del interior; y segundo, en cuanto al precio, que aún no se ha determinado, pero que ha de ser, como ya dijimos, superior al precio de exportación de aquél á que se cotice en el mercado nacional.

El ministro entiende que con esta fórmula se excusa de la necesidad de llegar á la tasa, y espera la contestación de las entidades que representa la Junta á su propuesta. Proyecto de ley. El Sr. Gasset ha manifestado que considera indispensables sean aprobados por el Parlamento, antes de las vacaciones, el proyecto sobre el carbón y el de ferrocarriles secundarios y estratégicos.

Respecto á este último, anunció que mañana comenzaría en el Senado á discutirse, y confiaba en que no ofrecería grandes dificultades su aprobación. Una conferencia. Por encargo del ministro, el director de Obras públicas conferenció extensamente con el Presidente del Consejo y ministro de la Guerra acerca del conato de huelga que parece han iniciado nuevamente los ferroviarios, y del transporte de mercancías que han de realizar los tranvías para abastecer los mercados desde los muelles de las estaciones de ferrocarriles.

Consejo Superior de Fomento. Con asistencia del presidente y vocales se reunió la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento, y después de dar cuenta el secretario general, Sr. Muñiz, de varias reales órdenes de los ministros de Fomento y Gobernación, se ocupó la Comisión de los trabajos y labor de los Consejos provinciales para el fomento y desarrollo de la Agricultura y Ganadería y de la Industria y del Comercio, examinando con detenimiento y acordando lo procedente en lo relativo á concursos de maquinaria agrícola moderna, formación de estadísticas de producción agrícola y

de la riqueza pecuaria, adopción de medios para conocer y combatir las enfermedades del viñedo, adquisición de sulfato de cobre, extinción de plagas del campo, inspección de paradas de sementales, distribución entre los agricultores de semillas de las diversas variedades de patatas, repoblación piscícola, ensayos de cultivos, asambleas agrícolas, fomento de la industria sedera, precios medios de cereales, leguminosas y de productos transformados, concursos regionales de ganados, expedientes de aprovechamiento de agua para usos industriales, estadísticas y otros servicios de importancia para el fomento y desarrollo de la Industria y del Comercio.

INSTRUCCIÓN PUBLICA Profesores de Escuelas Normales.

El ministro ha firmado ya las oportunas reales órdenes nombrando á la última promoción de alumnos de la Escuela Superior del Magisterio profesores numerarios de distintas Escuelas Normales. Se ha firmado una real orden disponiendo que las maestras normales que han acabado su carrera en el presente curso en la Escuela Superior del Magisterio elijan siete plazas vacantes en Escuelas Normales de entre las doce que á continuación se expresan: Pedagogía, de Lugo; Gramática, de Almería, Cuenca, Lugo y Soria; Historia, de las de Almería, Canarias, León y Lugo; Matemáticas, de Lugo; Física y Labores, de la misma.

Las cinco plazas vacantes que resultarán después de provistas las siete serán anunciadas inmediatamente á oposición. Se nombra á D. Eduardo Pérez Serrano auxiliar interino de la Sección de Letras de la Normal de Maestras de Teruel.

Artes é Industrias. Nombrando comisario regio de la Escuela de Artes é Industrias de Santiago á D. Antonio Novo. Idem maestra directora del taller de encajes del Grupo escolar de la calle de Bailén á doña Concepción F. Nonidez.

Idem, en virtud de concurso, profesor de ascenso de la Escuela de Artes é Industrias de Sevilla á D. José Barragán. Idem id. de la de Gijón á D. Federico Hulton.

Idem profesores de ascenso de la Escuela de Málaga á D. Gabriel Cuevas y á don Federico Rodríguez y Domínguez Quintana.

PROVINCIAS El crimen de Tierzo

Informes de las defensas. GUADALAJARA. (Jueves, noche.) En la sesión de esta tarde habló el abogado señor Roncalés, defensor de los procesados, acusados de inducción, Manuela, Consuelo y Miguel. Con claridad y elocuencia se ha expresado el abogado defensor, pidiendo al Jurado que preste atención á los hechos probados para dar el veredicto. Cree que el fiscal y el acusador privado no han debido emplear el tono trágico y triste empleado, y menos acudir á las frases de monstruos y salvajes aplicadas á los procesados. Procura destruir cuanto manifestaron las acusaciones, extendiéndose en consideraciones sobre los hechos probados y desvaneciéndolas cuanto se ha dicho de los celos de Francisco, afirmando que la patraña de los disgustos familiares fué inventada por la familia del muerto.

Hace constar que tan dignas son de tomarse en cuenta las declaraciones del sumario como las prestadas en la vista de la causa, y sólo oyendo sin prejuicios unas y otras se debe juzgar. Asegura el defensor que sus defendidos no indujeron al crimen á los autores, explicando sus fundamentos, y admite el que Consuelo fuese encubridora, contribuyendo á que de su casa fuera sacado el cadáver, abriendo la puerta; pero alegando que al proceder así lo hizo por miedo insuperable, con arrebató y obcecación, cuando ya el crimen se había cometido, y creía que había de sufrir mayor daño de quedar en su casa el cadáver. Terminó pidiendo al Jurado que el veredicto lo dicte con arreglo á su conciencia.

El informe del Sr. Roncalés ha sido brillante y ha durado tres horas. Habló después D. José Carrasco en defensa de los esquiladores, y su discurso fué de una hora, elocuente y fogoso, tratando de probar que sus defendidos cometieron el hecho en legítima defensa, y procurando destruir las circunstancias determinantes de la alevosía y la premeditación, alegadas por el fiscal.

Durante el transcurso de los informes se promovieron entre el fiscal y los defensores varios incidentes, que con habilidad cortó la presidencia. La sesión terminó á las nueve y media, y en la de mañana se hará el resumen por el presidente y dará veredicto el Jurado.

CASTILLA LA VIEJA Fiestas en Soria.

SORIA. (Jueves, noche.) Han comenzado las fiestas de San Juan, verificándose el festejo de la vaca, que consiste en traer toros del monte de Valonsadero, previamente comprados. El vecindario se subdivide en doce cuadrillas, tomando parte en la fiesta muchos caballistas. Ahora entran en la población, que está muy animada.

CATALUNA Exposición de pinturas.

BARCELONA. (Jueves, noche.) El Ayuntamiento ha tomado el acuerdo, por unanimidad, de acceder á las peticiones de los artistas barceloneses para que sean invitados los de París á celebrar aquí la Exposición anual, que la guerra les impide celebrar este año en París.

Por conducto de las Sociedades artísticas de París, serán invitados á que exhiban sus obras, y la Junta de Museos se encargará de

la organización del salón. El Ayuntamiento concederá una subvención de cincuenta mil pesetas.

La celebración de esta Exposición no impedirá que se celebre la Internacional de Arte de 1917, que cada cinco años se organiza en Barcelona.

Los huelguistas marítimos. Se observa una evolución en los huelguistas marítimos, que pudiera facilitar la solución.

Las huelgas.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) La huelga del arte fabril se mantiene en situación estacionaria.

Las precauciones hoy han sido extraordinarias, pues se habla dicho que en Gracia y en otras barriadas se alteraría el orden. El rumor, por fortuna, no ha resultado exacto, y la mayor parte de las fuerzas se retiraron después de las nueve de la mañana.

En La Constancia se han recibido avisos de algunos patronos que desean conocer las condiciones en que podrían abrirse sus fábricas ante la insistencia de sus obreros, que desean reanudar los trabajos.

Se han reunido los delegados de los Sindicatos obreros para tratar de la huelga fabril y la naval y del apoyo que los mismos pueden prestar. La reunión fué breve.

Los delegados de La Naval y La Constancia expusieron los atropellos y persecuciones de que dijeron son objeto por parte de las autoridades los huelguistas y directores del movimiento.

Después de animado debate se acordó, por iniciativa del delegado de la Confederación Nacional del Trabajo, que para ser práctico el apoyo moral al arte fabril, todas las Juntas de los Sindicatos formarían parte del Comité de huelga de La Constancia.

Esto tiende á que en el caso de que fueran detenidos los individuos del Comité, sean sustituidos.

Para esta noche tienen anunciado los cilindros y aprestadores el mitin que no pudieron celebrar ayer, por no haberlo autorizado el gobernador, que tenía por objeto tratar de la huelga del arte fabril y de los reos de Cenicero.

Tampoco ha sido autorizado el acto de hoy, fundándose para ello el gobernador en que suscribía la instancia un individuo que no pertenece á la Sociedad La Constancia.

En la huelga marítima no se ha registrado nada nuevo. En los muelles no ha habido incidentes desagradables dignos de mención.

Durante la mañana circularon por los muelles grupos de huelguistas. Las autoridades redoblaron las precauciones.

En el puerto, fuerzas de la Guardia Civil y de Seguridad patrullaron durante la mañana. Montaron servicio de vigilancia á bordo de cada buque una pareja del Cuerpo de Seguridad.

En el local de la Sociedad La Naval ha continuado la animación y la excitación de los ánimos, siendo objeto de muchos comentarios las detenciones del presidente, el secretario y el conserje de aquella entidad.

El movimiento de entrada y salida de buques se efectuó hoy con toda normalidad. Naufragos italianos. Esta mañana ha llegado el vapor Monteloro, de Mahón.

En él han venido las tripulaciones de los vapores italianos Roma, Mongibello y Pino, que fueron hundidos por un submarino austriaco en aguas de Menorca.

Los recién llegados están satisfechísimos por los agasajos y atenciones de que fueron objeto en Mahón, así como por la despedida que les hicieron, que fué cariñosísima.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pésetas 10 la botema.

NORTE DE AFRICA

La fiesta de la Previsión.

MELILLA. (Viernes, madrugada.) Se ha celebrado con éxito extraordinario la fiesta de la Previsión, que ha presidido el general Monteverde, asistiendo á ella las autoridades, los maestros y numerosísimo público.

Comenzó la fiesta con una misa de campaña, que fué oída por gran número de mutualistas, muy bien vestidos y con distintivos, teniendo al frente banderas y estandartes.

Durante la fiesta se repartió el primer número de «Africa Social». Después se trasladaron todos los concurrentes al Salón Kursaal, donde se leyó una memoria-balance del estado de la Previsión. Acto seguido se dió lectura de la hermosa poesía premiada, de la que es autor D. Ezequiel Solana.

A continuación se representó un cuadro patriótico infantil y pronunciaron discursos los Sres. López Núñez y general Monteverde. La concurrencia aplaudió con entusiasmo. Terminó la fiesta cantándose por un coro de más de 1.000 niños el himno á la Previsión y el de la bandera.

VASCONGADAS Huelga solucionada.

BILBAO. (Jueves, noche.) Se da como solucionada la huelga de metalúrgicos. Reunidos éstos en Asamblea de solidaridad vasca en la Casa del Pueblo del Sindicato católico, se acordó aceptar las proposiciones de aumento de jornales hechas por la mayoría de los patronos y seguir gestionando el aumento con algunos patronos que no lo conceden en la proporción pedida por los obreros.

En el caso de no llegar con los segundos á un acuerdo, se declararían las huelgas parciales, reduciéndolas á seis ó siete patronos. Los aumentos concedidos fluctúan entre media y una peseta en jornal diario.

# INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Sábado 1.º de julio de 1916.

Salé el Sol á las 4.48.  
Se pone á las 19.49.  
Salé la Luna á las 5.29.  
Se pone á las 22.42.

Santos del día.

La Preciosa sangre de Nuestro Señor Jesucristo. El Purísimo Corazón de María. Santos Aarón, sacerdote, Martín, obispo, Teodoro, Galo, Domiciano, Teobaldo, ermitaño, y Simón, confesores, Casto y Secundino, mártires, y Santa Leonor, viuda.

## CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las Salesas (Santa Engracia), y habrá fiesta al Corazón de María; á las siete se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, siendo orador un padre de la Compañía, y por la tarde, á las seis y media, completas y reserva.

En el Cristo de San Ginés, á las diez función solemne á la Preciosa Sangre de Nuestro Señor, y será orador D. Francisco Alonso. En la catedral empieza solemne novena al Corazón de María; á las siete y media misa de comunión general, y por la tarde, á las seis, se manifestará á S. D. M., estación, rosario, sermón, y predicará el P. Ildefonso Ruiz, novena, preces, reserva y salve.

En las Salesas (San Bernardo), por la tarde, á las seis y media, vísperas solemnes de la Visitación de Nuestra Señora.

En San Ildefonso termina la novena al Corazón de Jesús, siendo oradores, en la misa, á las diez, el P. José Calasanz Rabasa, y por la tarde, á las seis, D. Cipriano Nievas.

En San Pascual, ídem ídem, y predicará por la tarde, á las cinco, D. José Suárez Faura.

En San Ginés, ídem ídem, á las cinco y media, P. Alfonso Payan, se hará visita de altares.

En Santa Bárbara, ídem, á las seis y media D. Francisco José Peiro.

En la parroquia de Santa María (cripta de Nuestra Señora de la Almudena), ídem ídem, triduo, predicando por la tarde, á las seis y media, el señor cura párroco.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar (Prosperidad), ídem ídem, el P. Cuervo.

En la parroquia de Covadonga, ídem ídem, D. Rafael Sanz de Diego.

En la parroquia de San Luis, ídem ídem, por la tarde, á las siete, el P. Jerónimo Benito.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, ídem ídem, á las seis, D. Javier Correa.

En San Marcos continúa la novena, siendo orador, por la tarde, á las cinco y media el P. José Calasanz Rabasa.

En San Martín, ídem ídem, y á las seis don Andrés Alonso Polo.

En las monjas de Alarcón, ídem ídem, el padre Nolasco Gaité.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, don José Julia.

En el Salvador, ídem ídem, á las seis y media D. Diego Tortosa.

En Santiago, ídem ídem, el P. José Calasanz Rabasa.

En Santa Teresa, ídem ídem, D. José Suárez Faura.

En las Recogidas, ídem ídem, D. José Estrella.

La misa y oficio son de la Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, rito doble de segunda clase, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis, ó del Olvido en San Francisco.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Cor Jesu.

cardo Adrover, D. Manuel Blasco, D. Antonio Sáinz y D. Francisco de la Cruz.

Dispusieron á prestar el servicio con gran entusiasmo.

El Sr. Blasco, conociendo de antemano el día y hora que fijaban los enterradores para su entrevista con el Sr. López, hizo que éste contestara anunciando su viaje á Madrid y dando unas señas para que le conocieran.

Y así lo hizo dicho señor.

El Sr. Blasco marchó á Medina del Campo, donde tomó el tren de Asturias para llegar en él á Madrid.

Se puso un bigote postizo, se vistió de modo adecuado, y al saltar del tren llevaba en la mano un cabás y la Guía del ferrocarril, que era una de las cosas convenidas para que á él se dirigieran, desde luego, los enterradores. Entretanto el agente Adrover vigilaba para ver si habían acudido los timadores, porque éstos quedarán con el Sr. López en que si no iban á esperar á la estación, le aguardarían en un café de la calle de Hortaleza, á las tres de la tarde.

Los timadores no se hicieron presentes en la estación, indudablemente para observar mejor al viajero y ver si era tal y no un policía.

Pero lo hizo tan bien el agente, que nada pudieron sospechar.

Desde la estación se dirigió á un hotel céntrico, donde se hospedó con el nombre del comerciante de Avilés, aunque ya sabían en el hotel que se trataba de un servicio policiaco.

Todos estos detalles son los que han servido para que los timadores se confiaran, y no dudando de que el viajero era el de Avilés, acudieron por la tarde al café.

Cuando llegó uno de ellos, llamado Juan Fernández, ya en el café estaban los señores Blasco y Adrover.

Este Juan Fernández es de Coruña. Allí vive y desde allí ha venido para realizar el timo de que nos ocupamos, como había venido en otras ocasiones para realizar otros parecidos.

Fernández dijo al fingido comerciante que era el criado de confianza del banquero quebrado.

Tenia la misión de explicar el asunto de que se trataba, y después de largas explicaciones, quedaron conformes en entregar los documentos para recoger el capital sólo por 7.500 pesetas.

La hora de la entrega sería la de las nueve de la noche, y el sitio el mismo.

Esta fue la última hora de libertad de los enterradores, que acudieron con la prontitud del que va á coger un puñado de duros, y cayeron en las redes que tan hábilmente les había tendido la Policía.

En el café aguardaban al que creían el comerciante avilés, los tres individuos que habían planeado el asunto.

Se llaman éstos Vicente Vidal Tormo, natural y vecino de Valencia, y Antonio Alemany Peñalver, que vive en Madrid, y el Juan Fernández, de Coruña.

Todos ellos fueron detenidos cuando el señor Blasco sacaba la cartera repleta de billetes de anuncios, para dar las suspiradas 7.500 pesetas.

Los citados agentes les condujeron á la Dirección general de Seguridad.

Allí prestaban declaración esta madrugada. El que dirigía el asunto era Alemany, y tenía como agentes en Valencia y Coruña á los otros dos que han hecho el viaje á Madrid para realizar el negocio, que, como se ve, les ha salido desigual.

Alemany estuvo preso por homicidio hace ya bastantes años.

Se les ocuparon numerosas cartas y falsos documentos, recortes de periódicos, muy bien figurados, que ellos hacían imprimir con relatos de quiebras, letras de cambio falsificadas y direcciones de ricos comerciantes é industriales provincianos.

También se les cogieron pruebas de timos realizados por análogos sistemas.

A las cinco de la madrugada ingresaban en los calabozos de la Casa de Canónigos.

## CONSEJO DE MINISTROS

Sin que hubiera el menor anuncio, ni nadie pudiera presumirlo, á las diez y media de anoche se reunió el Consejo de ministros.

Este duró hasta las doce y media, siendo el general Miranda el primero en abandonar la residencia particular del jefe del Gobierno, que fué donde el Consejo se celebró.

Guardó el señor ministro de Marina la mayor reserva; idéntica conducta observó el señor Ruiz Jiménez, que salió después, siendo tanto más de extrañar este silencio cuanto que es el ministro que de ordinario facilita la referencia oficiosa de las reuniones del Gobierno.

A los periodistas que le interrogaron se limitó á manifestarles que el Presidente del Consejo quien facilitaba anoche la referencia.

Instantes después salieron los ministros restantes, con el señor conde de Romanones.

Este dijo que el Consejo no había tenido importancia, y que fué convenido anteañoche, no como tal Consejo, sino como una reunión para tomar una taza de té.

Añadió que no había mar de fondo y que la tranquilidad era completa en todos los frentes.

En la reunión cambiaron impresiones sobre los debates parlamentarios.

Terminó diciendo que confiaba en aprobar mañana el Mensaje y en que el lunes comenzará la discusión de los proyectos económicos.

## AMPLIACION

Puede decirse que el Consejo fué una continuación del celebrado últimamente en la Presidencia, y gran parte de la conversación mantenida giró principalmente alrededor de los debates parlamentarios y de algunos proyectos presentados por el Gobierno á las Cortes, relacionando la conversación mantenida acerca de estos particulares con los efectos que puedan tener en el exterior.

Sobre ello se habló bastante, y aunque nada concreto se convino, desde luego tenemos como seguro que toda determinación que en su día pudiera tomarse en cuanto á esos mismos particulares, no se adoptará sin la anuencia más completa por parte del ministro á que más directamente afecta.

Se habló sobre el debate del Mensaje, acordándose que el Sr. Burell sea el que conteste al Sr. Mella, y el Sr. Gimeno, al Sr. Alvarez (D. M.), si hace uso de la palabra.

Se cree que las Cortes suspenderán sus sesiones dentro de la primer decena del mes próximo, es decir, del 8 al 10 de julio.

En el Consejo se dió lectura del telegrama del alto comisario de Marruecos dando cuenta de la operación realizada ayer en la kabila de Anghera, y que anunció hace tres días.

La acción ha sido bastante dura, como se verá por el texto del despacho que por separado publicamos.

El Gobierno espera á conocer los pormenores todos de dicha operación; pero sin tenerlos completamente, ha creído conveniente hacer público el primer telegrama recibido.

## CATALUÑA Y LA ENSEÑANZA

### Conferencia del Sr. Puig y Cadafalch

Ayer tarde dió una conferencia en el Ateneo el ex diputado regionalista Sr. Puig y Cadafalch.

El tema fué el que encabeza estas líneas: «Cataluña y la enseñanza», que es indudable que por las discusiones vivísimas que ha suscitado en el Congreso había de despertar, como despertó, verdadero interés.

En el salón de actos del Ateneo se congregaron numerosos catalanes y personas amantes de la pedagogía, así como significados políticos de diversos partidos.

El Sr. Puig y Cadafalch dividió su extensa conferencia en varias partes y usó del aparato de proyecciones para mostrar al público los locales destinados á la enseñanza, métodos de ésta, etc.

Desde luego, como primera impresión, hemos de decir que el Sr. Puig y Cadafalch mostró á las personas que no conocen esta obra pedagógica, tan discutida, que hay una base cierta sobre la que pueden fundar en buena parte la satisfacción de que se envanecen por su obra.

Sería labor imposible seguir paso á paso la conferencia del Sr. Puig y Cadafalch, que tenemos entendido ha de imprimirse y repartirse, por lo que desde luego aconsejamos sinceramente á cuantas personas sienten afición al estudio de los sistemas pedagógicos que no dejen de procurarse, en su día, uno de estos ejemplares.

El Sr. Puig y Cadafalch empezó hablando del origen del esfuerzo catalán en la enseñanza, y sus causas, y del esfuerzo económico realizado.

Para ello se remontó á los presupuestos de la Diputación provincial de Barcelona y de la Mancomunidad. En este punto dijo un detalle interesante, por lo que puede rebatir opiniones manifestadas en la Cámara: el del contingente del Ayuntamiento de Barcelona es escaso proporcionalmente, y sólo son más pequeños que él los correspondientes á Valencia, Lugo y Oviedo.

Habló después de la enseñanza industrial, hoy tan importante, hasta el punto de vista militar, porque pueblo agrícola es hoy pueblo vencido. Se refirió á las escuelas industriales especializadas catalanas, de industrias textiles, tenería é industrias químicas, diciendo que significan un progreso evidente al lado de las Escuelas especiales del Estado, donde se dan títulos tan heterogéneos como el de ingeniero químico, mecánico y electricista, en una sola pieza.

Es menester especializar—añadió—, y para ello se ha creado en Cataluña la Escuela

elemental del trabajo, complemento del aprendizaje; secciones de máquinas, fundidores y modelistas, electricistas, carpinteros y albañiles, conductores de calderas y máquinas de vapor, mecánicos automovilistas y obreros de industrias químicas.

Se refirió á la enseñanza técnica elemental por correspondencia (que no le entusiasma); á la Escuela de los Bellos Oficios, para la enseñanza de la cerámica, trabajos en la madera, metales, tejido y cueros, desde el punto de vista artístico, y de la jardinería.

Es un criterio el del Sr. Puig y Cadafalch, é indudablemente de los que idearon tal plan de enseñanza, que aplican el método, el estudio y el procedimiento científico hasta modalidades del ingenio y del arte tan diversos como la confección de vestidos y sombreros femeninos, por ejemplo, tratando de crear, ó por lo menos de educar, sentimientos innatos, de forma que anulan el antiguo sentir español de que el «artista nace y no se hace».

También es una novedad indiscutible, la enseñanza de las Matemáticas, según las diversas profesiones ú oficios de los alumnos, y así vemos que se enseñan unas matemáticas para los carpinteros, y otras para los herreros, y otras para los obreros de oficios más diversos.

No vamos á enumerar todos los estudios que ha organizado la Diputación de Barcelona ó la Mancomunidad, pues son numerosísimos y de los más diversos, desde el grado superior de arquitectura hasta la enseñanza de las danzas populares; pero si diremos que algunas de estas enseñanzas, expuestas por el aparato de proyecciones, despertaron admiración y verdadero asombro.

Aquellas salas de maquinaria para diversas industrias, como la textil y la de hilados, tan potentes en Cataluña, destinadas únicamente á la enseñanza tanto del elemento director como obrero, es cosa que nos hace meditar sobre el grado de progreso alcanzado por la hermosa región catalana.

Los cursos ambulantes de agricultura y ganadería revelan un grado de practicismo que debe ser imitado, indiscutiblemente, si ellos son tales como en la conferencia no fueron presentados.

Nos habló el Sr. Puig y Cadafalch del Instituto de Estudios Catalanes, para enseñanza de las ciencias, de sus bibliotecas, de los cursos monográficos, de cien cosas más, entre ellas del curso organizado por la señora Montessori, al estilo de lo hecho en San Francisco de California, Nueva York y Roma. A propósito de esto desmintió que dicha profesora tuviera sueldo. Ha abierto una matrícula á la cual concurren particulares.

Por último, se refirió á la Escuela de Bibliotecarios.

Insistimos en que la conferencia fué sumamente interesante.

La Económica de Amigos del País de León

Esta laboriosa Sociedad ha abierto un concurso de Memorias sobre los dos siguientes temas: uno, pequeñas y grandes industrias que podrían establecerse en la provincia de León, aprovechando las primeras materias que en ella se encuentran; y otro, forma y medios de establecer y de armonizar la multiplicación y cría del ganado al cultivo de la tierra entre los pequeños labradores de la provincia de León.

Las Memorias deben tener un carácter sencillo y práctico, de vulgarización, y se admitirán en la secretaría de la Sociedad, bajo sobre cerrado, desde este mes hasta el 15 de octubre. Habrá varios premios. Para el autor de la Memoria sobre el tema primero, una copa de plata, regalo del ex senador por las Económicas del Noroeste, D. Salvador Parga, y además 150 pesetas y 50 ejemplares impresos de la Memoria.

Para el autor de la Memoria sobre el tema segundo, un objeto de arte, regalo del actual senador don Rafael María de Labra, 150 pesetas y 50 ejemplares impresos de la Memoria.

La Económica leonesa se reserva el derecho de publicar las Memorias, repartiéndolas por la provincia para su vulgarización.

A fines de octubre la Económica leonesa celebra sesión solemne para la repartición de premios ordinarios y extraordinarios, y otros premios de propaganda.

LIGA AFRICANISTA ESPAÑOLA

Presidida por el señor marqués de Pílares se reunió el día 27 del presente mes la Junta Central de la Liga Africanista Española, dándose cuenta á la misma de numerosos asuntos de despacho, relativos al desarrollo de la cultura nacional en los territorios africanos de soberanía y protectorado españoles; á la ejecución de importantes obras públicas en la isla de Fernando Poo, como medio de atender á su prosperidad, y de conjurar, al propio tiempo, la honda crisis allí existente por el considerable número de internados de las colonias sarracenas del Golfo de Guinea; al libre tráfico del comercio español con la zona marroquí de protectorado francés, y á otras interesantes cuestiones de política, referentes á la situación especial y militar de Tánger, cuya ocupación por España sigue siendo la constante preocupación de la Liga Africanista, dada la importancia que tal ocupación española tiene para la verdadera y total pacificación de los territorios marroquíes de nuestro protectorado.

La Junta quedó enterada de una carta que se ha recibido del Cáucaso, en la que el director de la Estación Sericolca de Rusia solicita conocer la situación actual de la agricultura en las posesiones españolas de África; acordó se hiciera constar en acta su sentimiento por la dimisión que del cargo de secretario de las Secciones tercera y cuarta presentó D. Eduardo de León y Ramos, ajena á la voluntad y deseo de la Junta, y nom-

bró para sustituirle en el mismo cargo á don José Argüelles Vázquez.

El Sr. López Navarro anticipó algunas noticias sobre varios asuntos despachados por la Sección de Obras públicas y pendientes de presentación ante la Junta central.

Después de terminada ésta, se constituyó la Junta general ordinaria, en la que se dió noticia de una extensa Memoria, comprensiva de todos los trabajos llevados á cabo durante el primer semestre de este año por la Junta central, las Secciones y las Delegaciones de la Liga, demostrativos de la intensa labor realizada acerca de los importantísimos problemas que integran la actuación española en África; y con motivo de breves frases laudatorias para la Junta central, pronunciadas por el Sr. Couder Moratilla, expuso el señor Bonelli una breve síntesis de los dichos trabajos y gestiones.

## BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pastetes.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda,  
«LA INDIA», MONTERA, 12.  
Teléfono 4.460.

## COMUNICACIONES

### El servicio de conferencias.

Generalmente en esta sección nos ocupamos de todos aquellos asuntos telegráficos que interesan directamente al público en general; éste que vamos á tratar hoy, aunque á primera vista no lo parezca, tiene una relación directa con él, si bien sólo se trate de los llamados abonos de Prensa.

La mayor parte de la información telegráfica que dan á los periódicos de provincias sus corresponsales de Madrid, es por medio de las conferencias de abono, las que mediante un canon mensual dan derecho á la transmisión de un número de palabras, que por cada quince minutos no puede ser menor de trescientas, á una hora señalada previamente. Este sistema ofrece la ventaja de la baratura, 100 pesetas al mes por una conferencia diaria de quince minutos, y presenta los siguientes inconvenientes:

1.º La utilización de un hilo durante este lapso de tiempo hace que se retrase en quince minutos, por lo menos, cualquier despacho oficial ú urgente que pudiera presentarse para su transmisión, una vez empezada la de la conferencia.

2.º En caso de avería, á no ser que sea una incomunicación absoluta, este servicio no se puede escalar en otra estación por su extraordinaria duración.

Estos dos inconvenientes capitales podrían subsanarse de la siguiente manera: sustituyendo estos abonos telegráficos por carnets, análogos á los billetes kilométricos, que contuviesen un número determinado de tickets, valederos cada uno para un telegrama de 25 palabras y con las fracciones que se estimasen oportunas, que podrían ser de cinco palabras, hasta completar mil, dos mil palabras, etc., cada carnet, y que se expendiesen á los corresponsales de periódicos, Empresas, Agencias de información, etc.

La primera ventaja que se obtendría con ello es que en todo momento podrían comunicarse á su periódico las noticias que estimasen oportunas sin necesidad de esperar á la hora del abono; segunda, al presentarse los despachos en series, caso de tener que transmitir algún telegrama urgente ú oficial, podría intercarse entre dos de ellos, y por consiguiente no sufriría retraso.

3.º En la actualidad las 300 ó 350 palabras de una conferencia han de darse necesariamente por un solo transmisor, y sucede muy á menudo que por estar en reposo algún otro podría, si en vez de presentarse el servicio en conferencia lo fuese en series, darse al mismo tiempo por dos ó tres manipuladores, con lo que en vez de tardar quince minutos en recibirse la totalidad de la conferencia en la estación colateral, se reduciría el tiempo á tres ó cuatro, y en caso de avería ó aglomeración, se podrían escalar estas series con facilidad.

Finalmente, este sistema permitiría que cuando hubiese pocas noticias que comunicar, no se utilizasen necesariamente las 300 ó 600 palabras, que actualmente representan una ó dos conferencias de abono, y estos remanentes de tickets podrían dedicarse á los días en que, por exceso de original, hay necesidad de pagar una ó varias conferencias extraordinarias.

Y en cuanto á la economía que el actual servicio de conferencias representa para las Empresas periodísticas, con poner una tasa equivalente por palabra á estos carnets, no se las perjudicaría, y tanto ellas como el público en general se beneficiarían con las ventajas arriba expuestas.

Esta idea, que no es nuestra, ni es nueva, pues ya hace algún tiempo que se piensa en ello, es la base de un proyecto que, con muy ligeras diferencias de lo que antes decimos, tiene en estudio el director de Comunicaciones, D. José Francos Rodríguez, para llevarlo á la práctica á la mayor brevedad, por lo que hemos de felicitarle de antemano, ya que esta es una de esas reformas que, sin sacrificios pecuniarios, ni recargo de trabajo para el personal, da mayor número de facilidades á una parte del público y proporciona positivos beneficios al resto del mismo, puesto que permite una mayor rapidez en la transmisión de los telegramas.

WOTAN

## BERLITZ

IRACIADOS, O.

«A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.»

## SERVICIO POLICIACO

### TIMADORES DETENIDOS

Los del «entierro».

El director general de Seguridad venía recibiendo hace algunos días cartas de comerciantes de provincias, en las que le denunciaban que les habían intentado timar por el procedimiento del entierro, desde Valencia á unos, y desde Coruña y Madrid á otros.

Los denunciantes acompañaban la correspondencia que habían sostenido con los timadores.

Entre los comerciantes que han estado á punto de caer en el lazo figura D. Julián López, establecido en Avilés.

Este señor envió á la Dirección de Seguridad una de las cartas en las que le proponían la adquisición de documentos de un banquero que decían que había hecho una quiebra fraudulenta.

Este banquero estaba en la cárcel, y el dinero lo tenía depositado en determinado sitio, donde, para recogerlo, había necesidad de adelantar, en concepto de gastos, 7.500 pesetas.

La carta en que los enterradores hacían tales proposiciones estaba fechada en Lisboa, y el sitio donde había de plantearse el negocio era Madrid.

El general La Barrera hizo cargo de este asunto al comisario Sr. Fernández Luna, quien dió instrucciones concretas á los agentes de la primera brigada, Sres. D. Ri-

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden circular disponiendo se recuerde á todas las autoridades dependientes de este ministerio el deber que tienen de hacer cumplir la ley de Conciliación y Arbitraje en todos los casos que la misma comprende y regula, y que bajo la responsabilidad de dichas autoridades, al comunicar á este ministerio la preparación ó el principio de toda huelga ó resolución de paro, den cuenta de que han tenido cumplimiento los preceptos de la referida ley.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos. Anunciando el fallecimiento en Portugal de los súbditos españoles que se indican.

Gracia y Justicia.—Títulos del Reino. Anunciando haber sido solicitado por don Juan de Dios Vargas Zúñiga y Vargas Zúñiga la rehabilitación del título de marqués de San Bartolomé del Monte.

Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la secretaría judicial de los Juzgados de primera instancia de Cervera del río Alhama, Toro y Lucena (Castellón).

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Resolviendo el concurso de traslado para proveer entre los individuos del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, cinco plazas vacantes en Madrid.

## TRANSPORTES DE MERCANCIAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro abre la sesión el marqués de Alhucemas, con más concurrencia de senadores que la acostumbrada.

Ruegos e interpeleaciones

El Presidente del CONSEJO dice que en el día de ayer se realizó una operación en la zona de Ceuta-Tetuán, de la que anoche facilitó nota oficial a la Prensa el ministro de la Guerra.

Como siempre ocurre en casos análogos, han circulado noticias fantásticas, produciendo un estado de alarma.

Desear el Gobierno que se conozca la verdad por completo, y viene al Parlamento a dar cuenta de las noticias oficiales.

Se trata de una operación que mucho tiempo concebida, y que el alto comisario ha creído que era el momento de efectuarla.

Era el objetivo principal castigar la kabilia de Anyera, la más temible de nuestra zona de influencia, y que ha sostenido sola la guerra con España en más de una ocasión.

Lee después los telegramas del general Jordana de fecha 26, en el que se da cuenta del plan a que se ajustó la operación.

Afirma que la operación se ha realizado con éxito, logrando el objetivo. El parte publicado era incompleto, como tenía que ser; con las noticias hoy recibidas se completan algunos detalles, demostrando que las noticias particulares recibidas por la Prensa son exageradas.

Lee también los telegramas hoy recibidos, y después añade que hoy podemos decir que la kabilia de Anyera ha sido tan duramente castigada, que está sometida, y esto dice mucho en honor de la pericia de los generales y del heroísmo de los soldados, que lucharon a veces cuerpo a cuerpo con un enemigo fuerte y duro en el ataque, con lo que es más de apreciar la abnegación de nuestras tropas, que han sabido sacrificarse en aras del alto interés de la Patria y del amor a su bandera.

El marqués de ESTELLA, recordando que fué capitán de un batallón de Cazadores en la guerra de 1860, declara que sabe lo que es batirse con aquellos indígenas, y por eso felicita al Ejército de Africa, y pide que no se ceje en la campaña, para demostrar a los moros el poderío de España, única manera de pacificar el territorio.

El Sr. MAESTRE felicita también al Gobierno y al general Jordana, así como al Ejército de Africa, por su heroísmo.

El conde del SERRALLO se une a la felicitación, y pide que a la lista de concesión de pensiones que habrá de aprobar el Parlamento se unan los nombres de las viudas y los huérfanos, con motivo de esta última operación, y pide se envíe la felicitación del Senado al Ejército de Africa.

El Presidente del CONSEJO insiste en su ofrecimiento de traer al Parlamento cuantas noticias tenga, y sólo pide al Parlamento y al país que tenga serenidad para esperar los acontecimientos, y que se aplaque todo juicio hasta tener las noticias completas.

El Sr. ALLENDE-SALAZAR reconoce que lo natural es que en la guerra haya bajas, y no debe dejarse impresionar por esto la opinión pública; pero en cambio el Gobierno debe dar cuenta de las noticias recibidas.

El Sr. SANCHEZ DE LA ROSA (don Eloy) ruega al ministro de la Gobernación que se aumente la Guardia Civil en las provincias extremeñas, pues en la época actual de recolección de la bellota es necesario extremar la vigilancia, y ofrece que los propietarios pagaran los gastos que ocasionase ese aumento de fuerzas de la benemerita.

El Sr. GONZALEZ BLANCO se adhiere al ruego del Sr. Sánchez de la Rosa.

El Sr. GUILLEN SOL solicita del ministro de Hacienda remita a la Cámara algunos expedientes.

El Sr. GARAY reitera el ruego de que por el ministro de Fomento se envíen expedientes sobre ferrocarriles secundarios en construcción.

El Sr. GARRIGA también solicita expedientes sobre ferrocarriles secundarios.

ORDEN DEL DIA

Se pone a discusión el dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley regulando los derechos pasivos causados por los individuos en el servicio de submarinos.

El Sr. SALVADOR consume el primer turno en contra; pero no para oponerse a la aprobación del dictamen, sino para que se concedan también los beneficios de la ley a los que causen derechos pasivos en servicios de aviación.

El ministro de MARINA acepta la solicitud por el Sr. Salvador.

El ministro de la GUERRA declara que tenía el propósito de presentar un proyecto igual para servicios de aviación; pero, agradeciendo al Sr. Salvador se haya adelantado al propósito, acepta la enmienda, y cree que se podía retirar el dictamen para redactarlo de nuevo.

El marqués de PILARES declara que la Comisión acepta, agradecida, la enmienda del Sr. Salvador, ya aceptada por los ministros de Marina y de la Guerra.

El Sr. SALVADOR agradece la acogida dispensada a su iniciativa.

El conde del SERRALLO dice que estaba visto que todos coincidían en una opinión y

sólo faltaba la fórmula, que ha sido propuesta por el Sr. Salvador, y que es la misma de la enmienda que el orador tiene presentada.

Se lee la enmienda, que ha pasado a ser dictamen, agregando lo referente a los muertos en el uso de los aparatos de aviación.

El marqués de PILARES hace una aclaración referente a los soldados de Infantería de Marina.

El marqués de ESTELLA dice que debe darse una recompensa grande a los inutilizados en servicios submarinos y aéreos, pero sin entrar en detalles sobre la causa de la invalidez.

El marqués de PILARES dice que ya se concede el ingreso en Invalídicos con el empleo inmediato.

El marqués de ESTELLA rectifica, diciendo que no se refiere a la clase de la recompensa, sino a las dificultades reglamentarias, que a veces se oponen a que el inutilizado disfrute los beneficios de la ley.

Aprobado el artículo primero, hace observaciones al artículo segundo el general marqués de ESTELLA, sobre ampliación del plazo de enfermedad para perder los derechos.

El marqués de PILARES cree que podría ser conveniente consignar todos los casos en las leyes; pero eso no es posible, y por eso se ha puesto un límite de dos años al derecho de acogerse a los beneficios de la ley.

EN EL CONGRESO LA SESION

A las cuatro y media se abre la sesión. Las operaciones en Anyera.

El Presidente del CONSEJO da cuenta de la reunión de los jefes de minorías, en la cual se dieron facilidades para la aprobación del Mensaje.

Da cuenta de la operación realizada en Marruecos y dice que sólo se conocen datos incompletos, y que cumple con su deber al dar cuenta a la Cámara del asunto.

Da lectura de los telegramas del general Jordana.

La operación ha sido precisa, porque los anyerinos siempre fueron rebeldes y nos hostilizaron.

Parte de la tribu quiere someterse, y no puede haber dudas respecto de nuestra misión en Marruecos. Es menester someter a las tribus rebeldes.

Da lectura del telefonema del alto comisario, recibido esta mañana. No hay nada más. (Grandes rumores.)

Y es bastante. (En los republicanos: Ya lo creo.)

El PRESIDENTE cree que no se debe entablar un largo debate, que a nada conduciría.

El Sr. DATO envía un saludo al Ejército, que ha tenido la suerte de derramar su sangre por la Patria.

Faltarían a su deber los que quisieran entablar un debate sobre el asunto. (Muy bien. Aplausos.)

El Sr. CAMBO: Las bajas son inmensamente mayores. Sólo el batallón de Segorbe ha tenido el solo tantas bajas como cita en total el comunicado.

Hay que tratar el problema de Marruecos, que la guerra europea ha cambiado por completo.

El Sr. MELLA: Exacto.

El Sr. CAMBO: Marruecos está en litigio, igual que el problema del Mediterráneo. Puede ser estéril el que los soldados derramen su sangre. (Muy bien en algunas minorías.)

El Presidente del CONSEJO: Cuantos datos se conozcan se darán al Parlamento.

Los 70.000 hombres que están en Marruecos tienen la misión de asegurar la tranquilidad.

Una al saludo del Sr. Dato el del Gobierno. (Muy bien.)

El Sr. AYUSO dice que los informes recibidos en Algeciras son muy graves.

El Alto Comisario elogió al Raisuli y no ha tenido una palabra de elogio para los muertos españoles.

El PRESIDENTE: No hay general español capaz de hacer eso.

El Sr. AYUSO lamenta lo que se hace con el teléfono oficial.

El PRESIDENTE: Cuanto menos hable S. S., mejor.

El Presidente del CONSEJO: No hay que acentuar la gravedad del telefonema, que ya lo es bastante.

Hoy ha llegado correspondencia de Londres, París, Amsterdam, Ginebra, Göteborg, Portugal y Gibraltar.

Con motivo del incendio ocurrido esta madrugada en el Pacífico han quedado destruidos los cables telegráficos que pasaban por el sitio del siniestro.

Inmediatamente que tuvo conocimiento el director general, ordenó la rápida reparación de aquéllos, y en las primeras horas de la tarde ha quedado reparada la avería, que ha sido de bastante consideración.

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el primer Tribunal de oposición:

D. Alfonso Pérez García, D. Fernando Pérez Guisado, D. Angel Pérez Larrarte, D. Antonio Pérez Márquez, D. Carlos Pérez Muela, D. Luis Pérez Palomero, D. Antonio Pérez Pérez, D. Alfonso Pérez Polope, D. Isidro Pérez, D. Vicente Pérez Ricon, D. José María Pérez, D. Rafael Pérez Tirado, don Carlos Pérez de la Torre, D. Juan Pérez Tudela y D. Joaquín Periquet Ramón.

Oposiciones a Telegrafos.

Han sido aprobados en el ejercicio previo:

D. Alberto Benito García, D. Adolfo Girón, D. Jenaro Gomara Domínguez, D. Jenaro González Roger, D. Gregorio Hidalgo de Torralba, D. Manuel López, D. Pedro Linares, D. Ramiro Martínez Rivero, D. Angel Mozo Tablada, D. Antonio Núñez Cabeza de Herrera y D. Julio Scuralfatti.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 28', and 'Día 30'. It lists various financial instruments like '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', and '5 por 100 amortizable' with their respective values for two consecutive days.

BOLSA DE BILBAO

Table listing market prices for 'Altos Hornos', 'Resinas', 'Explosivos', and 'Industria y Comercio' in Bilbao.

FILETES DE ANCHOAS VILLARIAS

El mejor entremés conocido.

¿UN INFANTICIDIO?

Anoche, a las nueve, se recibió aviso telefónico en la Dirección general de Seguridad de que en la calle de Santiago el Verde, junto a una fuente de vecindad, había sido hallado el cadáver de una niña de un mes aproximadamente de edad.

Estaba envuelto en unos pañales. El agente Sr. Barsi, de la primera brigada, personóse sin pérdida de tiempo en el lugar del suceso, dando aviso de lo que ocurría al Juzgado de guardia, que dispuso el reconocimiento del cadáver y su traslado al Depósito.

El médico de la Casa de Socorro correspondiente que lo reconoció certificó que se hallaba en estado de descomposición, y observó que el cuerpecito de la criatura tenía algunas erosiones con pérdida de piel.

Estas parece que no han sido causadas en vida.

Se cree que la persona que lo abandonó en aquel lugar intentó arrojarlo por una alcantarilla; pero no pudo, porque no cabía por la abertura.

La Policía practicaba anoche averiguaciones por si se trataba de un infanticidio ó de un caso de muerte por enfermedad repentina, y que luego abandonaran el cadáver en la calle por no hacer entiero.

CASA REAL

A las diez de la mañana salió S. M. el Rey en automóvil para San Sebastián.

S. M. la Reina, con la duquesa de San Carlos y el conde del Grove, vino a Madrid a las diez y media de la mañana. Almorzó en el palacio de la Infanta doña Isabel, donde también se sentaron a la mesa los Infantes D. Carlos y doña Luisa, que saldrán esta noche para Santander.

La augusta señora visitó a los Infantes doña Beatriz y D. Alfonso, y a las cuatro emprendió el regreso al Real Sitio de San Ildefonso.

La Infanta doña Isabel saldrá el lunes para el Santuario de Guadalupe.

LA HUELGA DE CARREROS

Normalidad en los servicios.

El alcalde ha manifestado que el servicio de abastecimiento de la población se hace con normalidad, hasta tal punto, que ayer y hoy han sido los días que mayor cantidad de frutas y hortalizas han llegado a Madrid, y han sido transportadas inmediatamente al Mercado de la Cebada.

Instalación de vías.

Han comenzado los trabajos de instalación de rieles del tranvía en las estaciones ferroviarias con objeto de que entren en los muelles las plataformas de los tranvías para verificar la carga de mercancías y transportarlas a los mercados.

Solución del conflicto.

En una reunión celebrada esta tarde por el gremio de productores de materiales de construcción han acordado enganchar mañana sus carros, con lo cual puede darse por conjurado el conflicto.

El acuerdo adoptado por los productores de materiales de construcción tiene verdadera importancia, porque, de haber persistido en su actitud de no enganchar sus carros por solidaridad con los huelguistas, aunque el alcalde tenía adoptadas medidas para hacer el transporte de materiales y para traer éstos de otras poblaciones, el conflicto acaso hubiera tenido graves consecuencias, puesto que las obras en construcción se hubieran paralizado y hubiesen tenido que holgar forzosamente millares de obreros.

CRIMEN Y SUICIDIO

Venganza infame

En el gran local que la Real Compañía Asturiana de Minas posee en la plaza de España ocurrió esta tarde un sangriento suceso.

El mozo de almacén Fernando Ceballos Marichalar, de cuarenta y ocho años de edad, viudo, natural de Santa Cruz (Santander), que prestó servicio allí hasta hace pocos días, entró en el despacho del representante, y después de darle las buenas tardes, le descerrajó un tiro y se suicidó.

En el acto acudieron otros empleados, y se encontraron con aquel cuadro de horror.

El Juzgado del Hospicio, que estaba de guardia en la Casa de Canónigos, se personó momentos después en la Casa de Socorro, donde se prestó asistencia facultativa al herido, é instruyó las diligencias correspondientes.

La causa del crimen.

El herido pudo prestar declaración y explicar las causas del horrible suceso, que no son otras que los intentos de venganza del agresor, dependiente de la Compañía, que no observaba muy buena conducta y dió motivo á frecuentes reprensiones y, finalmente, á que le despidieran.

El representante, D. José García de la Loma, después de ser curado por los médicos de guardia de la Casa de Socorro de Palacio, Sres. Asensio y Verdú, hizo ante el juez la relación de lo sucedido.

Dijo que el mozo Ceballos era un vicioso, que se emborrachaba con harta frecuencia y no cumplía con su deber.

Cansado de amonestarle, hace poco le advirtió que si en el plazo de un mes no se enmendaba, se vería en el caso de prescindir de sus servicios.

Efectivamente, Ceballos no se corrigió ni mostró propósitos de abandonar su conducta antigua, y entonces el representante, señor García de la Loma, le despidió, asignándole un diario de cuatro reales hasta que encontrara colocación en otro lado.

Esto ocurrió hace tres días. Hoy, á las tres de la tarde, estando en su despacho el Sr. García de la Loma, penetró en él el mozo despedido, y al mismo tiempo que le saludaba le descerrajó dos tiros.

Una de las balas hirió al Sr. García de la Loma en el lado derecho del vientre. Después el agresor se disparó otro tiro en la cabeza, cayendo muerto delante de la mesa del jefe.

La herida del Sr. García de la Loma no es, afortunadamente, grave.

El juez estuvo, antes de ir á la Casa de Socorro, en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver é incautándose del revolver con que Ceballos realizó el atentado y se suicidó.

El Sr. García de la Loma fué trasladado después en una camilla á su domicilio. Su estado no inspira cuidado.

los ingenieros militares, y que ha costado poco más de 200.000 pesetas.

Añade que él no soñaba en ningún triunfo personal cuando fué á Marruecos. Fué á hacer una operación definitiva; me faltó tiempo me sacrificé, haciendo este sacrificio en pro de mi patria, no realizando una operación que podía haber costado mucha sangre.

(El Sr. Santa Cruz protesta y se producen rumores.)

El Sr. BARCIA rectifica brevemente. Discurso del Sr. Vázquez Mella.

El Sr. VAZQUEZ MELLA habla de las sombras de la política internacional y de la de Marruecos que pesan sobre nosotros, y que aumentan más cada día.

Las nuevas noticias de Marruecos aumentan el pesimismo.

Está bajo la presión de ciertas noticias que posee que agravan la situación para España. Por eso tiene que tratar por encima de asuntos que en otra ocasión menos grave hubiera detallado.

Aquí se discuten dos Mensajes: el de la Corona y el del conde de Barcelona, expuesto por el Sr. Cambó. (Risas.)

El Sr. Lerroux ha comentado, de forma que realiza mucho el asunto, el tema expuesto por el Sr. Cambó.

Se consideraba obligado á intervenir personalmente en el debate.

Tratará sólo de aquello expuesto por el Sr. Cambó que tiene relación con el ideal tradicionalista.

Hablará de lo que es base de la bandera del regionalismo de Asturias.

Muchos principios del Sr. Cambó son comunes á los tradicionalistas.

El año 1891, siendo diputado por Valls, levantó—yo el primero—la bandera regionalista en Barcelona.

El discurso que yo pronuncié en 1893 fué tenido en cuenta por el propio doctor Robert.

Y defendí el regionalismo varias veces en la Cámara.

En Asturias y Galicia existe robustísimo el principio regionalista.

Y no me limité á defender el regionalismo en las Vascongadas y Navarra, sino en Castilla.

El caciquismo es hijo del régimen, de las leyes municipal y provincial.

Por eso no planteo el problema como el señor Cambó, porque el regionalismo es una cuestión nacional, aunque Cataluña ha despertado en España el amor regional. Ha dado el aldabonazo.

Pero no hay que empezar por donde se ha empezado. Había que empezar por el municipalismo.

El Sr. Maura trajo con su proyecto de Administración local una especie de programa mínimo del regionalismo. Ese es el principio. El Municipio libre para crear Diputaciones sanas y con éstas un verdadero Parlamento.

Yo he defendido siempre, con la debida separación, la soberanía social y la soberanía política.

El Municipio es hoy sólo una sombra, una representación del Poder ejecutivo. Y ocurren los escándalos de los nombramientos de alcaldes de real orden y de los concejales interinos, y tantos otros, que son hijos de la sumisión de los Ayuntamientos á los gobernadores civiles.

Expone cuál es la máquina del caciquismo. Pide la libertad completa del Municipio con derecho á asociarse.

Recuerda la fórmula de la Monarquía regionalista y federativa.

Señala la diferencia que separa á los señores de la Liga de los tradicionalistas en materia regional.

Condensa esta diferencia en dos nombres: regionalistas nacionales y los nacionalistas regionalistas.

La nación no es la raza ni la lengua. Precisa un ideal grande, y en el origen se necesita una creencia común, una luzada espiritual. Detrás de ese ideal surgen las otras afinidades, la lengua, etc., y forman la nación.

El Estado puede ser cosa absolutamente diferente. Dondequiera que haya una soberanía política independiente, habrá un Estado; pero no basta para que haya una nación.

Cataluña no es nación. No tiene historia independiente. No concibo la historia de Cataluña, ni la historia de Aragón, ni la de Navarra.

Portugal mismo no es una nación diferente. He vivido un año allí y nada me lo ha hecho notar. Las lenguas análogas, su misma historia, idénticos orígenes de la raza.

Se ha querido encontrar por los catalanes hasta indicios de diferencias en los cráneos de las razas. ¿Qué absurdo!

Después de esto entra el orador en la marcha común de todos los pueblos españoles en la historia de nuestra reconquista, de la expansión de España por América, de la guerra de la Independencia, y habla de la unión de todos los ejércitos para la expulsión de los árabes y para rechazar al invasor francés, y dice que Zaragoza y Gerona fueron como los cirios funerales que alumbraron la marcha del vencido hacia Santa Elena, y cien otras cosas bellísimas, magistralmente dichas, que arrancan al final una ovación extraordinaria de toda la Cámara, excepto de los regionalistas y republicanos.

Explica cómo la sede central muchas veces, sólo por el factor geográfico, impone el idioma á las demás regiones.

Si Cataluña hubiera estado en el centro de España hablaríamos todos el catalán.

La lengua castellana nació en Asturias y se extendió después por León y Castilla. Todas las regiones contribuyeron á formarla.

Cita los grandes filósofos, poetas é historiadores catalanes que escribieron en castellano y que robustecieron el idioma. Todas mejor demostración de que hay una unidad por encima de todas las extrañas teorías de las lenguas tributarion al castellano, y es la ahora.

Cataluña tiene una personalidad regional más aún que Portugal, que es un Estado, pero no una nación, igual que Cataluña, que no es tampoco nación, Sr. Cambó.

No podemos admitir jamás que se disgre-

que la unidad del Estado español. No hay si- lio para dos independencias.

Portugal perdió toda su libertad y ha caí- do en la situación de una factoría británica. Ahora sucede, prescrito el derecho cristia- no, que se alza un Estado pequeño entre otros mayores y ya veis: resulta un tesoro rodeado de ladrones. (Risus.)

Vamos á lo de Covadonga. Levantaré mi bandera regionalista; pero sin abjurar de mi pasado y de mis ideas.

Recuerda que el Sr. Cánovas le ofreció una cartera en 1895, y después de veinte años de vida parlamentaria no iba á cambiar de po- sición política.

Mi idea durará lo que mi vida: más aun, porque si muriera, de poder hacerlo, congre- garía á los gusanos de mi cadáver para llevar adelante mi ideal. (Risus.)

Al Sr. Maura le siguen muchos que no es- tán completamente conformes con sus prin- cipios; pero también hay otros que no lo es- tán con los míos. ¿Es peligroso unirse sólo por estas diferencias?

Yo he sido contrario á la unión de las de- rechas porque se quería prescindir de las di- ferencias políticas, que entrañan cuestiones tan trascendentales como las del régimen.

Llegué á formular la separación económi- ca y administrativa de la Iglesia y del Es- tado, y sólo pedía el patronato. Para esto, unión con quien fuera y del campo que pro- cediera.

Pero ahora no se trata de una unión de clericales contra anticlericales. Ahora se afir- ma también el principio regionalista y el principio social.

Hay acciones que se pueden realizar hasta uniéndose á verdaderos adversarios. Se ha visto en la protesta contra el proyecto del Sr. Alba.

Puede hacerse una unión parcial para sacar adelante un programa mínimo.

Eso es lo que cabe hacer. Pasa á ocuparse de la situación económi- ca, abogando en primer término por la inde- pendencia económica.

Claro es que no existe independencia abso- luta; pero nación que no pueda satisfacer tal necesidad se convertirá en una colonia.

ALCANCE POLITICO

Decía á medio día el Presidente del Con- sejo que confiaba en que mañana quede vota- do en el Congreso el Mensaje de acuerdo con el compromiso contraído por los jefes de las minorías.

Si la votación termina temprano, saldrá ma- ñana, por la noche, para San Sebastián, el Presidente del Consejo, para pasar allí el do- mingo.

El lunes, como ya se ha anunciado, co- menzará en el Congreso la discusión del pro- yecto sobre los beneficios de la guerra, in- sistiendo el conde de Romanones que el Go- bierno mantiene su decisión de hacerlo cuestión de Gabinete, pero dispuesto, como ya ha anunciado, á aceptar todas aquellas modifi- caciones que no desvirtúan el principio que informa el proyecto.

Manteniéndose éste, aceptará cuanto signi- fique transacción.

El ministro de la Gobernación declaró esta mañana que había quedado solucionada la huelga de los carteros de Valencia, elogiando la gestión del alcalde de aquella población, que ha trabajado sin cesar para llegar á la firma del convenio que ha puesto término á la huelga.

También ha sido solucionada la huelga de Langreo. Las de Barcelona continúan en igual es- tado y con el carácter pacífico.

El Presidente del Consejo estuvo esta ma- ñana en el ministerio de la Gobernación, se- gún manifestó el Sr. Ruiz Jiménez, para ocu- parse de varios asuntos de trámite.

El señor ministro de Hacienda manifestaba á medio día á los periodistas que no cesaba de recibir cartas excitándole á que persevera- ra en los proyectos que ha entregado á las Cortes.

Igualmente ha recibido visitas de numero- sas personalidades, que le animaban en el mismo sentido. En esas visitas figuraba una bien signifi- cativa por cierto.

Se la hicieron algunas personalidades de las que asistieron á la asamblea celebrada en el Palacio, para expresar que, aceptando la doctrina contenida en el proyecto sobre bene- ficios de la guerra, le pedían aceptara modifi- caciones importantes, habiéndole de paso de- clarado que no estaban ellas dispuestas á co- operar á campañas políticas que se inician en las miras partidistas de aquellos que quieren que el proyecto sea retirado.

El ministro les agradeció la actitud en que se colocaban, ofreciéndoles ir á la discusión, sin perjuicio alguno en contra de aquellas transacciones á que pueda llegarse en el curso del debate.

No es admisible, á juicio del Sr. Alba, que haya un ciudadano que se erija en juez de la conducta del Gobierno, en términos que, de aceptarse su criterio, resultaría anulada la misión del Parlamento.

Ha llegado á decirse que una de las con- secuencias de la actitud del Gobierno man- teniendo su proyecto era la negativa de la Banca de Madrid á cooperar á proyectos del Ayuntamiento.

Esto lo explicó el Sr. Alba diciendo que lo que ocurría era que dicha Banca no mantenía el concierto que tenía con el Ayuntamiento, por ser anterior á la declaración de la guerra y estimar que ésta ha creado una situación que hace imposible que la Banca aquella pue- da continuar trabajando en las mismas con- diciones que le impone el concierto expresado. Esa actitud de la Banca no es de ahora, sino que la adoptó ya en época conservadora.

Telegrafía el capitán general de Canarias al ministro de la Guerra que, según le comu- nica el gobernador general de Río de Oro, acaba de posesionarse, sin novedad, con per-

sonal desembarcado de mar y tierra, del cabo Jubj.

En el Senado se leyó el dictamen sobre el real decreto suspendiendo las primas de cons- trucción naval. Se limita á proponer que la Cámara declare que queda de ello enterada.

La Comisión de fuerzas vivas de Bilbao es- tuvo en el Senado y oyó el parecer de los Sres. Allendesalazar, Sánchez Toca, Abadal y Junoy sobre el proyecto de ley relativo á los beneficios extraordinarios con motivo de la guerra.

Todos dijeron que pedir la retirada del pro- yecto sería promover una trascendental cuestión política, que estiman inconveniente. Mantuvieron la actitud de presentar cuantas enmiendas al dictamen aconsejen la razón y la justicia.

En el Congreso, desde primera hora, se observó hoy una mayor concurrencia que de ordinario.

Se sabía que inmediatamente que el jefe del Gobierno enterara á la Cámara de las no- ticias que tenía de las operaciones realizadas en Marruecos, se entraría en el debate acerca del Mensaje, prescindiéndose de los ruegos y preguntas, con arreglo á lo acordado en la reunión de los jefes de minorías.

Estaba fuera de toda duda que el Sr. Váz- quez de Mella sería el orador que primero interviniese, y nada había concreto acerca del desarrollo que tuviese el debate una vez que al orador tradicionalista hubiese contestado al Gobierno.

Desde luego, el Sr. Alvarez (D. M.), con quien hablamos, decía que probablemente no interpondría en el debate. Dependría el que lo hiciese de que hablasen otros jefes de mi- norías, deduciéndose de sus palabras que, de no intervenir los Sres. Maura y Dato, él tam- poco tomaría parte.

Todo esto se prestó á que cundiera el rum- or de que el Mensaje pudiese quedar votado hoy mismo.

Si ese caso llegara, el jefe del Gobierno adelantaría su viaje á San Sebastián.

Ha causado buen efecto en la opinión el acuerdo tomado por el Gobierno de atender las aspiraciones formuladas por la Asamblea de Zaragoza.

Asuntos son de vital interés los recabados, y por lo que hace á los relacionados con los servicios de transportes ferroviarios, es uná- nime el sentir del comercio de que cuantos con los ferrocarriles se relacionan, tramitación de expedientes de tarifas, reclamaciones é ins- pección en general, encajan lógicamente y de- ben concederse á la Dirección de Comercio del ministerio de Fomento.

La única ley hasta ahora votada por estas Cortes es la que suprime el Ayuntamiento de Ribas, pueblo de treinta vecinos, para agre- garlo al de San Vicente de la Sonsierra.

La minoría de Conjuración republicano- socialista se reunió esta tarde en la Sección tercera del Congreso, acordando en primer tér- mino promover un debate acerca de la cues- tión de Marruecos, con respecto á la actua- ción militar que ha ocasionado recientemente tan sensibles pérdidas; votar en contra del Mensaje por no tratar siquiera de resolver ninguno de los problemas que afectan á la economía nacional, y, finalmente, apoyar, pre- via discusión y con las modificaciones que im- ponga la equidad, los proyectos económicos fiscales del Gobierno presentados por el mi- nistro de Hacienda.

La minoría volverá á reunirse el lunes, á las seis de la tarde.

El Sr. Maura ha pedido la palabra para in- tervenir en el debate del Mensaje.

Como consecuencia de ello es segura la in- tervención de otros oradores, entre ellos el Sr. Alvarez, y, por consiguiente, queda des- cartada toda posibilidad de que el Mensaje quedase votado hoy.

Al abrirse la sesión de esta tarde en el Congreso, el conde de Romanones dió lec- tura á los telegramas recibidos hasta hoy acer- ca de las operaciones en Marruecos, ratifi- cando las declaraciones que hizo esta mañana á los periodistas.

El Presidente de la Cámara invitó á los di- putados á no plantear hoy un debate acerca de este asunto por no estimarlo oportuno.

El Sr. Dato pronunció breves palabras para enviar un saludo cariñoso al glorioso Ejér- cito que pelea en Marruecos y un sentido re- cuerdo á las heroicas víctimas que derrama- ron su sangre por la Patria.

El jefe de la minoría conservadora cree que no habiendo terminado, como parece, la ope- ración, no es prudente entablar un debate sobre ella.

El Sr. Cambó intervino después para in- sинуar la sospecha de que las bajas sean ma- yores que las declaradas oficialmente, toda vez que él tiene informes fidedignos de que, en la última operación de Melilla, el batallón de Segorbe quedó destruido.

El Presidente del Consejo primero y después el ministro de la Guerra, negaron tener co- nocimiento de esa desgracia; es más: según los informes del general Luque, las bajas de ese batallón no llegan á cuatro.

Después intervinieron los Sres. Ayuso, Le- rroux y Romeo, aplazando tratar el asunto hasta que el Gobierno informe detalladamente á la Cámara de cuanto se relaciona con esta operación.

Terminada la cuestión de Marruecos, el mi- nistro de la Guerra aprovechó la ocasión para recoger ciertos cargos que el Sr. Barcia ha- bía dirigido al Cuerpo de Ingenieros milita- res con ocasión de intervenir en el debate del Mensaje.

El general Luque demostró con datos elo- cuentes el error en que había incurrido el Sr. Barcia al hablar de la construcción de puentes y caminos en Marruecos, encomen- dándole á dicho Cuerpo, teniendo frases de elogio para los que han cumplido su deber con una

abnegación y un patriotismo dignos del mayor encomio.

Cerca de las cuatro y media de la tarde se reanuda el debate del Mensaje, interviniendo el Sr. Mella.

La palabra elocuentísima del orador jai- mista atrajo al salón de sesiones á cuantos diputados había en la Cámara, y si en algu- nos momentos pudo parecer poco atractivo su discurso para algunos diputados, hubo otros, en cambio, que no perdieron palabra al exten- derse en las definiciones acerca de cómo en- tiende él la autonomía municipal y los con- ceptos de nación y región.

No hemos de recoger nosotros ahora las afirmaciones del Sr. Mella, porque fueron una ratificación exacta de cuanto ha dicho y es- crito respecto de estos problemas, especial- mente del regionalismo.

A juicio suyo, los regionalistas han plan- teado mal el problema, pues las obras no se pueden empezar por el tejado.

Cree que el proyecto de Administración lo- cal del Sr. Maura podría ser un programa mínimo regionalista, y se muestra partidario de una reivindicación municipal y de una Monarquía federativa regionalista.

La Cámara ofrece el aspecto de los días de mayor solemnidad. Las tribunas, repletas, y las segundas y terceras filas se ven ocupadas por numerosas damas, que aportan el calor asfixiante por oír á los maestros de la pa- labra.

El Sr. Mella terminó su grandilocuente dis- curso con un himno á la unidad de la Patria, que fué acogido con unánimes aplausos.

El ministro de Instrucción pública contestó al jefe de la minoría jaimista.

DESDE EL 1.º DE JULIO EN TODAS LAS LIBRERIAS MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

SUCESOS DEL DIA

Una niña abandonada.

Faustino García Gómez, de treinta y nueve años, que vive en el paseo de la Virgen del Puerto, número 6, compareció anoche en la Dirección general de Seguridad, llevando en brazos una niña de unos dos años.

El citado individuo manifestó que hallán- dose sentado en un banco de la plaza Mayor, encontróse con una mujer, de la que sólo se sabe que la llaman la Valenciana, con la que habló unos momentos.

La Valenciana llevaba á la niña y le rogó que se la tuviera allí sentada con él unos mo- mentos, porque iba á subir ella á una casa de la misma plaza á recoger unas ropas.

Accedió al favor que la Valenciana le pe- día; pero la esperó en vano una hora y otra, y todo el día de ayer.

Como la mujer no ha parecido aún, denun- ciaba el hecho, quedándose con la niña hasta ver si se sabe el paradero de la Valenciana.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

NOTICIAS GENERALES

La Compañía General de Tranvías ha dado las órdenes oportunas para que durante las noches en que esté abierta al público la zona de recreos del Parque de Madrid, se amplíe hasta la Puerta de Hernani el trayecto Sol- Independencia, costando, por tanto, el trayec- to tan sólo diez céntimos.

El Sr. San y Buigas, vicepresidente de la Asociación regional Catalana de funcionarios municipales, en nombre de esta entidad ha visitado al Sr. Ruano, como presidente que es de la Asociación Nacional de secretarios, y secretario del Ayuntamiento de Madrid, para invitarle al Congreso que se celebrará en Barcelona los días 4, 5 y 6 del próximo julio.

TOROS EN PROVINCIAS

En Burgos

BURGOS. (Viernes, tarde.) Lidianse toros de Guadalest. La entrada es buena.

PRIMERO «Patachula», negro bragado. Cochero veroní- quea con lucimiento. Toma el bicho cuatro varas por dos caídas y un caballo muerto. En quites son aplaudidos los maestros. Los ban- derilleros cumplen. Cochero hace una faena breve y valiente. Entra desde cerca y cobra una estocada superior. Palmas abundantes.

SEGUNDO «Valenciano», colorado. Gaona lancea va- liente. Los picadores se conducen muy mal. El bicho toma cuatro varas y ocasiona dos tumbos. En quites distingue Gaona. Palomino é Iglesias banderillean bien. Gaona inaugura la faena con dos pases naturales magníficos y uno de pecho apretado. Da una gran estocada. Ovación.

TERCERO «Ratero», berrendo en negro, pequeño. Joséllito da seis verónicas. Ovación. Gaona hace un quite monumental. Ovación. En tusismo.

Joséllito juguetea, clavando un gran par de frente; otro caído. Magritas uno superior. Joséllito hace una faena monumental y deja una gran estocada. Remata con la puntilla. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

CUARTO «Gazapito», negro. Cochero veroníquea. Aplausos.

Cuatro varas por tres tumbos. Coge los palos Cochero y clava de frente un par doble. Cierra el tercio Mejías con un buen par.

Cochero muletea valiente, con pases de rodillas, molinetes, bariendo el lomo y cam- biando de mano la muleta. Cuatro pinchazos bien señalados y descabella al segundo in- tento. Palmas.

En Aranjuez

ARANJUEZ. (Jueves, noche.) Toros de Sánchez de Bedoya, que cumplieron. Montoya, bien con muleta y estoque; fué muy aplaudido y cortó una oreja; el tercero le cogió y le causó una herida en la cabeza. Limiñana terminó la corrida superiormente; le fueron concedidas dos orejas y salió en hombros.

Se distinguieron con las banderillas Blan- quet 11, Negrón y Perdígón.

Antonio Albasán (Bonifa) resultó herido, por haberse clavado una banderilla en un muslo.

AGUA DE SOLARES

El mejor remedio contra la dispepsia.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Progresos de la ofensiva.

PETROGRADO, 30. Frente occidental. En la tarde del 28, después de preparación de artillería, las tropas del general Letovtsh- ky, á pesar de la desesperada resistencia del adversario, dieron un violento golpe en la región comprendida entre el Dniester y el Pruth, tomando tres líneas de trincheras enemi- gas.

Se trabaron combates encarnizados en el frente del río Tcheretovetz, afluente del Dniester, y el río Tcheniava, afluente del Pruth, así como en la región de la ciudad de Kutty, donde mediante temerarias acciones combina- das, nuestras tropas causaron al enemigo pérdidas elevadas.

Anoche, á las siete, iban registrados los siguientes prisioneros durante la última jornada: 229 oficiales y 10.285 soldados, así como gran número de ametralladoras.

Uno de nuestros regimientos se apoderó de una batería pesada de cuatro piezas, con todos sus accesorios.

Este éxito hace, pues un total de prisione- ros desde el día 4 de 205.000 austroalema- nes, comprendidos jefes y oficiales.

En el frente de Bukovina y Galitzia hay cañoneo en diversos puntos.

En Wolhynia, región de Linovka, localidad á orillas del Stochod, sigue el combate en- carnizado.

En el frente del Dvina, la artillería enemi- ga cañoneó la cabeza de puente de Ikskul.

En las regiones de Jacobstadt y región de Livenho hay también cañoneo en diversos puntos.

El día 28, los alemanes, después de bom- bardear nuestras trincheras en la región de Sakovitch, Seltze y bosque de Boguschinsk, al Nordeste de Krevo, tomaron la ofensiva, que fué rechazada por nosotros.

Frente del Cáucaso.—Hacia Erzindjan, los turcos intentaron tomar la ofensiva anoche, siendo rechazados.

Hacia Bagdad, los turcos tomaron la ofen- siva con fuerzas considerables contra nues- tras posiciones de la de Kerind, siendo dete- nidos por nuestro fuego de artillería.

Debe ponerse de manifiesto que durante el combate al Noroeste de Pulkarn, distinguióse muy especialmente una compañía de tropas siberianas.

La artillería y los lanzamisiles enemigos ha- bían destruido las trincheras y alambradas de esta compañía, y los supervivientes, man- dados por el teniente Oberstysbi, no abando- naron sus puestos y rechazaron á la bayo- neta todos los ataques enemigos hasta la lle- gada de refuerzos.

Esta compañía perdió en esta acción dos oficiales y casi la mitad de sus efectivos; el teniente Solodovnikoff, de la misma com- pañia, resultó también gravemente herido, y el coronel Ivanoff Tirot Mujioff, que dirigía el combate, recibió contusiones, no abandonan- do la línea de fuego.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Transporte capturado.

LONDRES, 30. Dicen de Stokolmo que un gran transporte alemán ha sido capturado en el Báltico por destroyers rusos.

LOS ITALIANOS

Sobre la retirada de los austriacos.

ROMA, 30. La Agencia Stefani publica la siguiente nota: «Las estaciones radiotelegráficas europeas han interceptado un radiograma dirigido por el mando supremo austriaco á un agregado militar en el Extranjero, en el que se afirma que la retirada austriaca fué ejecutada por la noche, sin darnos cuenta de ella, y que continuando durante veinticuatro horas bom- bardeando posiciones abandonadas por el ene- migo, y que nuestra afirmación de haber con- quistado, sea lo que quiera, es ridícula.

La falsedad de la afirmación del mando austriaco está demostrada por el hecho de que el parte vienés del 27 declaraba que la retirada austriaca había empezado en la noche del 25. Fué aquella misma noche cuando nuestro mando comunicó en parte extraordi- nario que la reconquista de Asiago se había realizado de un modo evidente durante la jornada.

El mando austriaco es libre de definir como ridícula la importancia de nuestras reconquis- tas; pero sabemos que la ocupación temporal del territorio ahora liberado por nosotros costó en su tiempo á las tropas austriacas pérdidas enormes, que bastaron para dejar rota su ofensiva.

Por tanto, en la hora actual no hay de ver- daderamente irrisorio más que el resultado de la célebre «Strale expedition» (expedición de castigo).»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Los prisioneros ingleses. LONDRES, 30. Ha expirado la semana concedida al Gobierno alemán para contestar al ultimátum inglés acerca de los malos tra- tamientos á los prisioneros de Ruhlenen, sin que se haya obtenido respuesta alguna.

El hospital español. PARIS, 30. El subsecretario de Estado, del departamento de Sanidad, M. Godart, vi- sitó ayer el hospital español del bulevar Bi- neau, de Neuilly, sostenido exclusivamente á expensas de la colonia española.

Le acompañaron en la visita miembros del Comité y el doctor Desard, jefe facultati- vo del hospital.

Manifestaciones en Karlsruhe.

AMSTERDAM, 30. De Karlsruhe dicen al Telegraaf que el lunes por la noche hubo allí manifestaciones de radicales y socialistas, acompañados de mujeres, practicándose bas- tantes detenciones.

Ultima hora

En honor de Ramón y Cajal.

PARIS, 30. El Diario Oficial publica el nombramiento del sabio español Ramón y Cajal, como corresponsal de la Sección de Ana- tomía y Zoología de la Academia de Ciencias.

A recibir al Soberano.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) El gobernador civil marchará al límite de la pro- vincia, con objeto de recibir al Monarca, que se cree llegará esta noche en automóvil.

El Sr. La Barrera.

Esta tarde es esperado el director general de Seguridad, Sr. La Barrera.

Repariados españoles.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) En el Gobierno civil se presentó un numeroso grupo de obreros españoles que trabajaban en la zona francesa ocupada actualmente por los alemanes, y que fueron repariados mer- ced á las gestiones hechas por nuestra Em- bajada.

Carecen de moneda española; poseen can- tidades que varían entre doscientos y tres- cientos francos en billetes emitidos por los Municipios de los lugares en que trabaja- ban, y que las Casas bancarias francesas de San Sebastián se niegan á admitir.

Algunos han solicitado pasaportes para vol- ver á Francia á realizar créditos y buscar trabajo.

El gobernador civil hace gestiones para re- solverles su situación.

El crimen de Tierzo

Sigua la vista.

GUADALAJARA. (Jueves, tarde.) Sigue la vista de la causa instruida por el crimen de Tierzo.

A las nueve y treinta comienza su resumen el presidente, D. Juan Bonilla.

Dice que va á hablar por obediencia á la ley; pero que siente frío en el alma y está lleno de preocupaciones por su falta de dotes, que pudiera traducirse para la sociedad en un fallo riguroso ó benigno.

«El delito de parricidio—dice—es el delito más grave, por ser de lesa naturaleza y re- velar perversidad de alma.

Los legisladores griegos no consignaron este delito en sus códigos.»

Califica el asesinato de cobardía; el homi- cidio es delito de hombres, el asesinato, de monstruos.

Conclúese el primero, no el segundo. No hay crimen sin móvil, como no hay efecto sin causa.

Explica los móviles por que se mata, y di- ce: ¿Cuál ha sido el móvil de este crimen?

Para las acusaciones, los celos y la codicia. Para la defensa, no hay móvil.

La familia Aznar movió el brazo criminal y ofreció dinero.

Relata los hechos como las acusaciones y refiere cómo á las defensas, dice que éstas no ven la inducción, pues no está justificada.

Ya veis—dice—que cada parte explica los hechos de distinto modo.

Analiza la prueba, refiriéndose á las decla- raciones del sumario prestadas con todas las garantías de la fe y honradez con que cum- plen sus deberes los funcionarios judiciales.

Respecto á las declaraciones de los proce- sados, dice que la más noble es la de Con- suelo Galindo, que no olvidando su instinto de madre, inculcóse ella sola.

Examina las conclusiones de las partes, y explica el concepto de inducción, desenvol- viendo la doctrina jurídica para hacer consi- deraciones sobre la misión investigadora de la sociedad que representa el Jurado.

Termina diciendo que han de concluir su misión los jurados para que restablezcan el orden social perturbado.

El informe del fiscal ha sido magistral, opinando letrados y público que hace muchos años no se ha oído nada semejante aquí.

El Jurado delibera.

Leídas las preguntas del veredicto al Ju- rado, retiróse éste á deliberar.

YANQUIS Y MEJICANOS

Ofrecimientos de mediación.

WASHINGTON, 30. Los ministros de Bolivia y San Salvador han reiterado al Go- bierno su ofrecimiento de mediación.

El Gabinete Wilson ha contestado que antes de abordar el asunto hay que esperar la contestación de Carranza á la nota norteamer- ricana.

Yanquis libertados.

EL PASO, 30. Han sido libertados veinti- tres prisioneros capturados en Carrizal, que se hallaban en Chihuahua.

Todos ellos han sido puestos en la frontera norteamericana.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

PLEITOS Y CAUSAS

El record de los señalamientos. La nota judicial la ofrece el esfuerzo profesional que realiza el ilustrado Sr. Cierva. Seguramente que no hay precedentes de este caso en el Foro.

Contra esta sentencia se ha pronunciado el Sr. Cierva, alegando la validez de la disposición testamentaria impugnada. A la apelación se ha opuesto D. Luis Silveira.

La Audiencia provincial de Barcelona condenó a D. Antonio Iglesias, juez de primera instancia de Granollers; a D. Dionisio Puig, secretario del mismo Juzgado, y a D. Antonio Cadeñau, secretario del Juzgado municipal de las Franquesas, por considerarlos, al primero, autor de un delito de prevaricación y de otro de estafa, y a los últimos encubridores de la estafa que el juez cometiera.

por Oliveras, quien los entregó al propio juez, en el domicilio de éste y sin formalidad alguna. Al llegar el momento de la devolución, el juez llamó al secretario Puig y le dió el paquete que contenía los efectos públicos y el metálico, con encargo de que lo entregase al sacerdote; y éste, a presencia del secretario Cadeñau, advirtió al abrir el paquete la falta de 1.245 pesetas.

El debate, por la índole del asunto discutido, y los informes que los tres letrados pronunciaron, resultó de gran interés.

CEREMONIA NUPCIAL

A las doce, y en la capilla reservada de Santa Bárbara, han contraído matrimonio la Srta. Isabel María de Cospedal y Núñez, linda hija del célebre cirujano D. Antonio María Cospedal y Tomé, con el joven médico odontólogo D. Bernardo Martínez Gil.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes: GUERRA.—Disponiendo que el consejero togado del Cuerpo Jurídico Militar D. Pedro Buesa y Pison cese en el cargo de consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina, y pase a situación de reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

AVIACION LOS MOTORES DE DION-BOUTON

De intento hemos esperado que pase la humareda malsana que se produjo últimamente, a raíz del viaje aéreo de escuelas prácticas a Cartagena, para dedicar algunos comentarios al comportamiento del motor De Dion-Bouton.

Comencemos por sentar la premisa de que los motores De Dion-Bouton 80 HP, que tiene la Escuela Militar Española, y que ha comprado también la Civil de Getafe, no son motores de «raída», sino de escuela; que su consumo, llevando el aeroplano piloto y pasajero, y siendo además biplano el aparato, no puede permitirse en manera alguna hacer recorridos como Madrid-Cardena sin repostarse de combustible y lubricante.

D. CANDIDO LARA

Con motivo de cumplirse el primer aniversario de la muerte de D. Cándido Lara y Ortal se han celebrado misas en sufragio de su alma en varias iglesias de Madrid y provincias.

De Gracia y Justicia

Jueces y fiscales. Se han hecho los siguientes nombramientos de la carrera judicial: Teniente fiscal de la Audiencia de Toledo, D. Ramón García del Valle; dem de Almería, D. José Gómez Angel; abogado fiscal de la de Oviedo, D. Luciano Suárez Valdés; dem de la de Jaén, D. Eduardo Iglesias Portal; juez de primera instancia e instrucción de Salamanca, D. Manuel Martínez Bueiro; dem de Las Palmas (Triana), D. Francisco de Paula Gapiñ y Fandiño; dem de Almería, D. Lucas A. Nuño de la Rosa; dem de Mérida, D. Jesús Sánchez Octavio de Toledo; dem de La Bisbal, D. Vicente Sales González; dem de Cazalla, D. Agustín Denia Sela; dem de Falset, D. Manuel Fernández Cardillo; dem de Betanzos, D. Manuel Hidalgo Díez; dem de Carlet, D. César Cánovas Torregrosa; dem de Onteniente, don Juan Serna Navarro; dem de Piedrabuena, D. José Arias Vila y Rodríguez; dem de Hoyos, D. Adolfo Gómez Caminero; dem de Colmenar, D. Miguel Limón Calcaño; dem de Montánchez, D. Luis Rodríguez Celestino; dem de Ayamonte, D. Mariano Escalada; dem de Navalmaral, D. Manuel Sánchez Escobar; dem de Chantada, D. Ignacio Infante Pérez; dem de Olvera, D. Luis Zafur Funes; dem de Muros, D. José Ogado Estelle; dem de Coin, D. Pedro Palomeque (excedente); dem de Belmonte, D. José Domenech Marín (aspirante número 83); dem de Bande, D. Vicente Marín Garrido (aspi-

ante número 84); dem de Benabarre, don Guillermo Navarro Pola (aspirante número 85).

JEDA Pastillas antiácidas «Jebas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

VERBENA GOYESCA

La verbena del Centro de Hijos de Madrid se celebrará, como hemos dicho, mañana sábado, desde las seis de la tarde, en los Viveros de la Villa.

HIJOS DE MAGDALENA

Arenal, 15, y Carrera de San Jerónimo, 8. Artículos para viaje. Camisas playa y sport. Pijamas e infinidad de artículos de novedad. Precios muy económicos.

ESPECTACULOS EL CARTEL PARA EL DIA I

APOLO.—(Beneficio de Victoria Argota).—7 (sencilla). La cocina (reestreno) y La triste viudez (estreno).—10,30 (doble). Pa vestir santos (estreno) y Serafin el Pinturo o Contra el querer no hay razones (dos actos).

AVISOS UTILES

Cuando el calor excesivo quita hasta el apetito, alimentarse con Carne Líquida Valdés García.

GOYESCAS CASA ALEXANDRE

LECTOR, si crónicamente de los bronquios sufres y dinero tienes, no eres tacaño y curarte quieres, de lo que sigue enterarte debes: Los bronquíticos, bronco-neumónicos y asmáticos que quieran someterse a tratamiento sin exponer numerario en caso de decepción, pueden efectuarlo en la Clínica de enfermedades cardio-pulmonares del Dr. Benítez, de Málaga, mediante un tanto alzado, previamente convenido, a liquidar si se obtiene la curación.

50 años de ÉXITO HARINA LACTEADA NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

REUMA-CATARROS-NEURASTENIA TERMAS PALLARES ALHAMA DE ARAGON

RIESCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL

MILLONES DE ESPONJAS PESCADAS CON BARCOS PROPIOS

BIARRITZ Temporada de Verano HOTELES ABIERTOS POR COMPLETO

ARTICULOS PARA VIAJE Sacos muy buenos, maletas, baúles muy ligeros, neceseres magníficos, zapatillas, infiernillos, cestos para merienda y muchas más cositas muy necesarias en los viajes. CASA THOMAS 3, SEVILLA, 3

ASMA con los Cigarrillos ESPIC. EL REUMATISMO, LA GOTAY EL ARTRITISMO SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA PIPERAZINE MIDY GRANULADA EFERVESCENTE La única que disuelve el 92% del ácido URICO

BAÑOS DE FRACUCELLOS DE GILOCA ABIERROS JUNIO CORTADELLAS, GARRERA DE SAN JERONIMO, 53, O ADMOR INFORMES

CAMAS DORADAS ALHAJAS COMPRO ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papelatas EL HORREO LINOLEUM



# El VINO NOURRY

(Yodo y Tanino)

es el Fortificante y el Depurativo más energético.

Soberano contra:

**DEBILIDAD GENERAL**

**ANEMIA**

**LINFATISMO**

**ENFERMEDADES del PECHO**

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las Enfermedades de las **Mujeres** (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los **Niños** (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano a ningún otro comparable.

COMAR & Co - PARIS

Compraventa y administración de fincas  
**HIPOTECAS**  
COLOCACION DE CAPITALES  
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 7.  
TELEFONO 4.643

En la China, en el Japón, y ya casi en toda Europa, os vais a encontrar un día el SIDOL hasta en la sopa.

**ZINIMENTO GENEAU**  
SOLO TORICO  
40 Años de Exito  
No mas FUEGO No mas Fiebraduras

reemplazando el Fuego sin dañar a las Górras, Estreñidos, Sobres, Reumatismos, etc., etc.  
Farmacia GENEAU  
165, Calle St-Honoré, PARÍS  
Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

**Molinos-Compro**  
machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yemas finas y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo, N. A. LA VISCONGADA

MEDICACION RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS POR MEDIO DE LAS

## Digestivas

**Tabletas**  
MORELLÓ. A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesia y Carbón vegetal

VENTA EN FARMACIAS: 2'50 PESTAS CAJA

BOTELLA. 0.75



## LEGÍTIMO KEFIR DEL CÁUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento riguroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURISTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL

## KEFIR

SE RESUMEN EN

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-MONTERA 12.-TELEFONO 4.460

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

**VINOS TINTOS** de los herederos del **MARQUES DE BISCAL** EL CIEGO (Alava).  
MARCA CONCEDIDA

Pidanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastain, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenas, 1, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, «Infantas», 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores.

Exigir siempre intacta la malla de aluminio que precinta la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca «concedida».

# PEELE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

## HERMOSURA JUVENIL ETERNA

del rostro y del cuerpo dan los célebres productos:

**LOTION PEELE** Automasaje líquido, quitando las arrugas, manchas, pecas, erupciones, granos, paño de embarazo y cuantos defectos tenga el cutis. SIN PINTAR.—Pesetas 10 el frasco y 6 medio frasco.

**ELFENSALBE PEELE** blanquea y suaviza las manos de manera admirable.—Pesetas 7 el tarro.

**POLVOS PEELE** vegetales, completamente puros.—Pesetas 9 la caja y 5 media caja.

**GEJASIL PEELE** hermosa los ojos, por hacer crecer las pestañas y cejas de manera sorprendente. Inofensiva para la vista.—Pesetas 10 el frasco.

**DEPILATORIO PEELE** es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.—Pesetas 10 el frasco.

**HIERBINA PEELE** vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas (uso externo).—Ptas. 6 el frasco.

**JABON PEELE** es el mejor que existe para el cutis.—Ptas. 2,50 pastilla.

De venta en todas las perfumerías, farmacias Colpe y Gayoso.

**“CASA PEELE,”**  
ALCALA, 73, MADRID

**CASA APOLINAR**  
MUEBLES DE LUJO  
INFANTAS Nº1 D.ºº

**Magnolias y Ramos de claveles**  
serán las flores con que obsequiarán a todos sus compradores el sábado los Almacenes de la Puerta del Sol (15).

**OZONOPINO RUY-RAM**  
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.  
Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.  
CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

**HIPOTECAS**  
Sobre fincas en Madrid al 6 por 100 anual.  
MONTERA, 45. PRINCIPAL BERECHA, DE 5 a 8.

**POLICIA PARTICULAR**  
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pedidos para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

**PERLAS DE ORO**  
Perlas de oro Dr. Wolff.  
MUY EFICAZ MEDICACION INTERNA para la impotencia.

**CARBONEO**  
Se desea hacerlo de un modo. Para detalles, dirigirse a D. Arturo Bahamontes, Herencia (Ciudad Real).

**BAÑO**  
bidet y termómetro se vende, Ventura Rodríguez 8, 2.

**ESLAVA JOVEN**  
vendo abajas, oro, plata, paletinas del Monte. Montera, 40.

## OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12.	Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno. Teléfono número 103.
--	---

Nota.—Se advierte a los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfíen de ofertas de ciertos individuos extraños a las Compañías que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que los pedidos de coches los hagan al encargado del servicio de omnibus en el interior de cada local.  
Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

## MUEBLES PALACIO U HOTEL DE VENTAS, ATOCHA, 34

**SANTA TERESA, AVILA**  
Aguas radio-azoadas. Clima seco y de altura 1.200 metros. El mejor Sanatorio de verano. Aparatos respiratorio y digestivo; servicio completo de hidroterapia; hotel de primer orden, luz eléctrica, teatro, salas de billar y trisillo, cinematógrafo, extensos jardines y pinares. Coches a todos los trenes. Folletos gratis en Madrid, LA CENTRAL ANUNCIADORA, Augusto Figueroa, 16, y Administrador en el Balneario.

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social: 2.000.000 de pesetas efectivas  
completamente desembolsado.  
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.  
51 AÑOS DE EXISTENCIA  
SEGUROS SOBRE LA VIDA  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

## 5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA — Arenal, número 1

**COMPRA Y VENTAS**  
Particular compra toda clase de muebles. Cervantes, 98, 2º centro.

**ALQUILERES**  
Hermoso cuarto bajo, gran confort, luces espléndidas, casa nueva, 37 duros.—Manuel Silveira, 14.

Gran local propio para almacenar muebles a industria, barato. Manuel Silveira, 14.

Alquilese cuarto bajo exterior, 55 pesetas, agua, inodoro, eléctrica, piso madera, ocho habitaciones, despensa. Maríres Alcalá, 8, frente palacio duque de Liria.

Alquilo cuarto segundo, Avenida, 14 duros. Través de la Parada, 4.

En Foznovo, pueblo, alquiler pabellones amueblados, gran arboleda. Informarán, Fomento, 1, duplicado, 2º izquierda, Madrid.

Esencial.—Alquilo ó vendo precioso hotel con inmejorables vistas, 9 camas, jardín y buen arbolado. Informarán, calle Santa Catalina, 12. Farmacia.

**CONSULTAS**  
Senos duros, redondos (por cualquier causa) ácidos, conseguirán en 30 días. Secreto inabible. Consulta gratuita. Pedir interesante catálogo ilustrado.—Apartado 402, Madrid.

**EXTIRPACION RADICAL DEL VELLO**, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peyroureau. Génova, 9.

**COMPRAS Y VENTAS**  
Particular compra toda clase de muebles. Cervantes, 98, 2º centro.

**ALQUILERES**  
Hermoso cuarto bajo, gran confort, luces espléndidas, casa nueva, 37 duros.—Manuel Silveira, 14.

Gran local propio para almacenar muebles a industria, barato. Manuel Silveira, 14.

Alquilese cuarto bajo exterior, 55 pesetas, agua, inodoro, eléctrica, piso madera, ocho habitaciones, despensa. Maríres Alcalá, 8, frente palacio duque de Liria.

Alquilo cuarto segundo, Avenida, 14 duros. Través de la Parada, 4.

En Foznovo, pueblo, alquiler pabellones amueblados, gran arboleda. Informarán, Fomento, 1, duplicado, 2º izquierda, Madrid.

Esencial.—Alquilo ó vendo precioso hotel con inmejorables vistas, 9 camas, jardín y buen arbolado. Informarán, calle Santa Catalina, 12. Farmacia.

**CONSULTAS**  
Senos duros, redondos (por cualquier causa) ácidos, conseguirán en 30 días. Secreto inabible. Consulta gratuita. Pedir interesante catálogo ilustrado.—Apartado 402, Madrid.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse a Bernabé García, Arenal, 1.

Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 60 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter.—Preciados, 7, pral. 4º, 1 y 4 7. Casa fundadora ISSO.

Platacos Ocfobreros se necesitan para la Fábrica L. Andúza de Bilbao.—Informar: Alcalá, 4, joyería, de 7 a 8 tarde.

Dinero facilito propietarios Madrid, sin hipoteca y con garantías que convengan. Informes: Sr. Belmont, Barbieri, 24, quintuplicado, primero, izquierda. Horas de 5 a 8.

**OPTICA**  
Graduación gratuita de la Vista. Empleamos cristales americanos exclusivamente, por ser los mejores.—Todos los últimos adelantos American Optical Specialists. Alcalá, 14.

**TRASPASOS**  
Traspaso ultramarinos en boulevares, por cesación, gran local, vivienda, cuevas; alquiler módico. Informes: Serrano, 28, conteria.

**MODAS**  
Modas, casa Morales. Tiene preciosos modelos de sombreros para señoras y niños. Capellanes, 6.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA — Arenal, número 1

Para abanicos y medias muellesinas, Hortaleza, 25. La Estrella.

El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Barcelona, 2, Madrid

Calientabaños eléctricos (más económicos y sin los inconvenientes de otros sistemas).—Prospectos.—Taller Electrotécnico «Volta». Romanones, 8 y 5. Madrid.

Donatista oficial, veinte años práctica, dentaduras, 4 pesetas diente. Enseña aspirantes nuevos sistemas sin paladar, de doble presión que evita la caída del aparato; por este sistema reformo las que se caen.—Hortaleza, 66, frente Gravir.

30 duros al mes es el beneficio obtenido con un rato de seréllima ocupación diaria. Escribir Apartado 149 (O), Valencia.

Señoras: La distensión y enfermedades del vientre curan con la faja y corsetaje de «La Imperial». Desengaño, no, 10.—No equivocarse.

Desemburrimiento de plantas maravillosas. Superior a todo medicamento. Curan hígado, riñones, orina, piedra, etcétera. Detalles: Juan Cuervo, Detalles: D. Juan Bernal, Plaza Circo, Malaga, 6 pesetas caja, correo.—Marca registrada.